

HÉTFŐI NAPLÓ

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA:

Évi árra 100.000 K
Félévre 50.000 K

EGYES SZÁM ÁRA:
Magyarországon 2000 K. Jugoszláviában
6 dinár. Ausztriában 2000 osztrák korona

POLITIKAI HETILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. ELEK HUGO

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest,
VIII. kerület, Rókk Szilárd uca 3. szám

Telefon: J. 3-96, vasárnap este: J. 62-33

XV. évfolyam

Budapest, 1924 szeptember 1

32. szám

A szentendrei szerb szervezkedés ügyében új nyomozást rendelt el a belügyminiszter

Hová tűntek el a miniszteriumból az első nyomozás aktái — Bankett a püspöknél — A „Prea prezmica” — Egy szerb legfelsőbb bíró szentendrei látogatásai — A szentendrei magyarok és a Hétfői Napló — A jóslat

A minisztereinkől kérnek segítséget a szerb terror ellen a szentendrei magyarok

Néhány héttel ezelőtt részletesen beszámolt a Hétfői Napló az időközben megszünt belügyi nyomozó-osztály munkájáról, amellyel teleptette a szentendrei szerbek titkos szervezkedését és azt, hogy a szentendrei püspöki templom nagy vagyonot érő drágaságait, arany és ezüst kegyesreket, néhány szentendrei szerb család Belgrádba való repatriálásának ürügye alatt kicsempészték Jugoszláviába. A Hétfői Napló e cikke nevé, dátumok és események pontos felsorakoztatása mellett rámutatott arra a hatalmas szerb propagandára, amelyet a szentendrei szerbek folytattak s hogy pusztán a való tényállást ismertette, azt érdekesen igazolja az a jellegzetes tény is, hogy az érdekeltek közül — egy kivétellel — senki sem tiltakozott az cikk adatai, megállapításai ellen.

Házi nyomozás a belligyben

A Hétfői Napló cikke természetesen nagy konsternációt keltett Szentendrén a szerbek között, de a belügyminiszteriumban is, ahol azonban házi nyomozást rendelt el annak megállapítására, hogy mikép került nyilvánosságra a legnagyobb titokban tartott nyomozás és eredménye? Nádossy országos főkapitány útján bekérte a belügyminiszterium a nyomozás aktáit s igazoló jelentéseire szólított fel azt a hatóság, illetve részben jogúdot, a pestvidéki kerületi főkapitányságot, amely annak idején a szentendrei szerb szervezkedés ügyét ki-nyomozta.

Eltűntek az akták

E házi nyomozás azonban egészen meglepő felfedezést eredményezett, azt, hogy nem találják az aktákat. A belügyi nyomozók azt állítják, hogy elküldték annak idején a belügyminiszteriumba, ott viszont nem tudják feltalálni s azt hangoztatják, hogy az aktáknak a nyomozótól kell lenniük. Egyik a másikra hátrítja az aktákat a felelősséget s most az a helyzet, hogy

az akták egyszerűen eltűntek s nem tudták bemutatni Nádossy országos főkapitánynak, illetve Rakovszky Iván belügyminiszternek, akik a Hétfői Napló cikkén után be akart tekinteni azokba.

A nyomozás ezért most két irányban folyik; egyrészt az elvesztett aktákat akarják felkutatni, másrészt pedig teljesen elölről kezdi a szentendrei szerbek titkos szervezkedési ügyének lenyomozását. Ezt

a munkát ezuttal nyolc kipróbált, kiváló detektívre bízták, akik teljesen tisztában vannak feladatuk nehézségével. Tudják, hogy Szentendrén évtizedek óta folyik az aknamunka, amelyet hallatlan szívóssággal és ügyességgel folytatnak. Anyira óvatosak a szerbek, hogy szinte lehetetlen valamit is rájuk bizonyítani. Hiába nyomozott ebben az irányban Szentendre volt kiváló rendőrfőkapitánya, Hodulán Lajos dr. is, aki a háború előtti években, főként Ráday, akkori főispán utási-

A szentendrei magyarok segélykialtása

A helyzet szinte hihetetlenül el-fajult Szentendrén, ahol a többségben levő magyarság valóságos terror alatt él. Látnák, figyelik a szerb munkát s azt kell tapasztalniok, hogy a hatóság is látja és íbített keze-keket figyelni mégis mindezt.

A szentendrei magyarok végre is türethetlenné tartották megalázó helyzetüket s az elmúlt héten egy megbízottjuk közvetítésével egyenesen a minisztereinkhöz fordultak. Bethlen István gróf azonban más-irányú elfoglaltsága miatt nem értesülhetett közvetlenül a szentendrei magyarok panaszáról, segélykialtásáról, mert ezt Szudy Elemér miniszteri osztálytanácsos, a sajtóiroda egyik vezető tagja hallgatta végig.

A minisztereinkétség sajtóosztálya a szentendrei panaszokat jegyzőkönyvbe foglalták.

„Prea prezmica”

Augusztus 19: „Prea prezmica”, — az orthodox szerb egyház legnagyobb bucsujáró napja. És ez, a Prea Preznicna adta meg a végső lökést a szentendrei magyaroknak, hogy végre a minisztereinkétséghez forduljanak segítségért.

A Hétfői Napló munkatársai, érte-sztelve a feltűnő és érthetetlen akta-eltűnésről, az új nyomozás elrendeléséről és a minisztereinkései pa-nasztevésről, elutazott Szentendrén, ahol több oldalról s megbízható hely-lyekről megdöbbentő leírását kapta az ottani helyzetnek s az augusztus 19-iki szerb ünnepnek.

Szentendrén, ebben a tipikus kis városban, amely olyan benyomást tesz a szemlélőre, mint az ütökopott színházi díszlet a közepűri városban játszódos darabban — Szentendrén főlényes többségben élnek a magyarok.

tására mindent elkövetett, hogy le-jelezzék őket. S a vége az lett a do-logznak, hogy eredmény nélkül, meg kellett válnia állásától.

A legutóbb lefolytatott nyomozás azonban már pozitív adatokat szer-zett: a „Princip” című lap kiadása, a templomi kegyesregek kicsempé-szése, az „Or-Yu-Na” megszervezése, nevék és pontos dátumok. Annál csodálatosabb, hogy mindezek elle-nére nem történt a hatóságok részéről semmi komoly, megtorló és vé-dekező intézkedés.

— És mégis, — panaszkolta keseri haraggal egyik informátorunk, — a szerb kisebbség terrorja alatt élünk. Tudjuk, hogy itt él és működik közöttük a szerb terrororganizet, az Or-Yu-Na és nem tehetünk ellene semmit.

— Izzagtott, elkecseregett a hangu-lat. A Hétfői Napló érdekes cikkét nagy örömmel olvastuk és felleleg-zeltünk, hogy végre foglalkoznak a mi helyzetünkkel. Aztán remény-kedve és nehezen vártuk a követke-zményét. Nem történt semmi. A ha-tóságok, legalább is ahogy mi lát-juk, csendben, mozdulatlanul mara-dtak. Nem úgy a szerbek! Csak látta volna, mi volt itt 19-én, a Prea prez-nicdn... Napról-napra merészebbek, gunyosabbak s mi tehetetlenek va-

gyunk velük szemben. Csak a zse-bünkben merjük ökölboszortani a kezünket...

„A nemzeti” ünnep

— Türethetlen már a viselkedé-sük, Minden szavukból, minden resz-tusukból, nyílt és titkos cselekvé-sükből, egész életükből bükkölt fé-nyegőtes árad felénk. Ez a fenyege-tés pedig nem más, mint az a jóslat, hogy

Jugoszlávia addig nem teszi le a fegyvert, míg imperiuma alá nem igázta az utolsó nyugati szerb püspökséget is. Ez az utolsó nyugati püspökség pedig — Szentendrén van.

— A Prea priznicdn, e nagy egy-házi nemzeti ünnepükön is orra ké-szültek, e cél felé haladásuknak egy-részt ünnepelték, itt, Szentendrén. Az országban összesen 26 ezer szerb él, a zöme itt van s itt dolgozik szí-voosan és fáradhatatlanul, hogy va-lóra váljon a jóslat.

— 19-én tele volt a város idegen szerbhel. Jöttek ünnepelni és talán tanácskozni. Eljött Pestről a ju-goszláv követség egész személyzete, a Bánáthól jöttek, sőt voltak vendé-g O-Szerbiából is. Az ünnepi mese után nagy bankett volt a püspök-nél, majd a templomudvarban gyű-lésszerű összejövetel, ami hangos énekszóval és duhaj táncal végző-dött.

Mi a szerepe Dumsic Sándornak?

— Résztvevett az ünneplésben Dum-sic Sándor is, aki 1918-ban a pest-vidéki törvényszék tanácselnöke volt. A forradalom kitörésekor azon-ban elhagyta Szentendrét és Pestet, Újvidékre költözött, szerb állam-polgár lett s azóta az ottani szerb királyi törvényszék elnöke. E min-ő-sé-ben megkapta a legfelsőbb bíról cinnet és jellegét.

— Dumsic azóta minden évben itt tölt pár hetet. A magyar publikum csodálkozva figyelt ezt s meg van kíváncsi rá, hogy nem pusztán nyaralni jön vissza évről-évre Szentendrére, amely központja a magyarországi szerbeknek...

— Általában: nem győzőm eléggé hangsúlyozni, hogy milyen titkos-za-életet folytatnak itt a szerbek és milyen ideges izgalom ül meg itt a magyar kedélyeket. De nem te-hetünk semmit, mert

a hatóság íbített kezekkel tűri, hogy a szó szoros értelmében terrorizálja ez a szerb kisebbség a magyarokat.

— Jelentésünk, amelyet a minisz-tereinkétség tettünk: szigoruan bi-zalmas és magánjellegű volt. Ez is mutatja helyzetünket. Nem merünk nyíltan fellépni ellenük. Nemünk nincs Or-Ju-Ná-nk.

Fürkészve nézett informátorunk az ablakon át a szűk utca tulsó fe-lére, hol már harmszoros haladt el egy zömök férfi, mindig hosszan be-tekintve az ablakon.

— Látja... — fejezte be szavait rekedten az ideges, elfojtott har-gatól — figyelnek. Isternek és tudják, hogy róluk lehet szó... Valóságos terror van itt, mintha nem is Buda-pest, hanem Belgrád mellett len-nénk.

Mindezt jegyzőkönyvbe foglalták a minisztereinkétségben, a héten, amik-or a szentendrei magyarok elküld-ték megbízottjukat, hogy segítséget, védelmet kérjenek a kormányelnök-től.

Beszélgettem Gaál Mózes főigazgatóval az iskolai év elején

Vissza kell adni az iskolát eredeti hivatásának — A politikának nincs helye az iskolákban — Az új tanterv keresztültoitele nehézségekkel jár — Mindenkit fel kell venni az iskolába

Égészséges szellemet és tiszta levegőt viszünk az iskolákba

Szeptember elseje, az iskolai év kezdete ma úgy él emlékezetünkben, mint egy szép, szines álom. Gondoltam gyermekévek, a tanulási idő, a gimnázium, a tanárok, az apró diák csínytevések, mind megannyi kedves, aranyos emlékek felkünkben az iskolai év kezdetén és szinte fájdalmas a kedves emlékre gondolva, ha osezinkbe jut, hogy a mai ifjúság, mely rosszul táplálkozott a háborúban, tanúja volt a forradalomnak, szenvedett a bolszevizmus idején, melynek lelket megtöitötték robbanó anyagokkal a kommun utáni idoszakban, mely koráértelt lett, melótölt ifjúvá izmosodhatott volna, mennyre elővessék, mennyire válságosabb idökben él a boldog ifjúságot, mint mi, öregek.

Fokozottan érezzük tehát szükségét annak, hogy minden gondoskodásunk és minden szeretetünk azé az ifjúságé és azé az iskoláé legyen, mely ezt az ifjúságot talán ismét vissza tudja varázsolni a gondatlan gyermekkorba.

A nyári vakáció idején a tanuló ifjúságot urraneous súlyos megpróbáltatás elé állították azok az intézkedések, amelyek a felvételi vizsga körül kavartak, majd a közpiskolai reformtervek, egyes gimnáziumoknak megszűntetését, új iskolatípusok rendszeresítése stb. Kíváncsiak voltunk tehát, hogy milyen auspiciokkal indulunk neki az új iskolavéle. Felkerestük tehát a pedagógiai élet legalaposabb ismerőjét, Gaál Mózes tanköri főigazgatót. A főigazgató úr a Munkácsy ucai főgimnázium földszintjén elhelyezett hivatalos helyiségében fogadta munkatársunkat. A jószágos aró ügy úr tekintetéből a szeretet és az ifjúság iránti mély érés sugárzik ki a arca szinte fölvidul, amikor az iskoláról beszélhet.

— Ne vegye Méltóságos uram — mondjuk — indiszkrét kíváncsiaskodásnak, ha az iskolai év elején az a kérdést intézzük Méltóságodhoz, hogyan látja az ifjúság tanításának és nevelésének jövő alakulását? A közelmúlt években, azt hisszük, sok minden ránehézedett a gyermeklelkükre, amelyek valóságos koravén gyermeklelkipust teremtettek és úgy látjuk, hogy ez hatással van a nevelésre és tanításra is.

— Kétségtelen — mondotta kedves szelidséggel a főigazgató — hogy az utóbbi évek a háború, a forradalmak nyomot hagytak a gyermeklelkükben s éppen azért érezzük, hogy a tanári karnak nemesek fokozott munkára, de fokozott lelkiismeretességre van szüksége, hogy ezeket a gyermekeket ismét gyermekeké tudja varázsolni.

— Nem akarok visszatekinteni a múlt-ra, mert azt tartom, hogy ami elmult,

aból csak tanulni lehet a jövőre, de nem azon keseregni. Az én véleményem szerint — és felsőbb hatóságaimnak is az a felfogása — az iskolát vissza kell adni eredeti hivatásának. Számíznai kell belőle minden olyan momentumot, amely a gyermeklelket megszavarhatja és elcsoréban a politikát. A gyermeki lélek föl-tal kell tartani ezt a veszedelmes mérget, amely eddig is sok kárt okozott.

— A mi munkánk, a mi minden igyekezetünk ebben az évben fokozatosan is arra fog irányulni, hogy minden szelötől megóvjuk az iskolát és növendékeink lelkét. Hogy távol tartunk attól minden, ami uccat és hétköznapit s abban kizáróan az ifjúság lelkének nevelés, emelének fejlesztése és akaraterejének ki-művelése történjék.

— Elsimultak teljesen a felvételi vizsgák körül nehézségek? — Kérdeztük.

— Természetesen. A kultuszminiszter úrnak legutóbbi rendeletével teljesen visszavonták a régi rendszer s a közpiskolák első osztályába minden jelentkezőt fel kell venni. Az természetesen, hogy it-tól kisebb nehézségek mutatkoznak, de ezeket könnyű szerrel elimináljuk. Úgy a fővárosban, mint a vidéki közpiskolákban arra törekszünk, hogy minden jelentkezőt elhelyezzünk s a beérkezett jelentékek szerint ez lehetségesnek is lát-szik, úgyhogy nem hiszem, hogy bárhol omiatt panasz merülhetne fel.

— Szükségesen tartotta Méltóságod a felvételi vizsgákval való kísérletezést? — Ma nincs felvételi vizsga, mert a miniszter úr azt elöirőlte, így tehát, de strigis, quae non sunt, nem mentio fiat.

— Az új közpiskolai tanterv az egyes közpiskoláknak átminősítése nem fog-e nehézségeket okozni és nem lesz-e hatá-sal a tanítás emelésére?

— Mint minden kezdetnek, úgy kétség-telenül ennek is meglesznek a maga ne-hézségei. A gyakorlat, néhány évi tapasztalat fogja majd valójában megmutatni, hogy melyik a helyes út. Pedagógusok körében lehet vita tárgya a közpiskolai reformnak egyik-másik rendelkezése, de én azt hiszem, hogyha a gyakorlatban és a szellem fogja átadni a tanári kart, amely kívánatos, ha az iskola és az ifjúság szeretete fogja, mint hiszem, vezé-relni a tanárokat, akkor ezek a düce-nések semmi esetre sem lesznek olyan ki-rívóak.

— Nekem egyébként talán mindenké-től másról megvan a külön felfogásom ebben a tekintetben s én például helye-sebbnek talánám, ha a mai helyzetünk-ben a körülöttünk levő szomszédok nyel-vének elsajátítására fordítanánk na-gyobb gondot, mert hisz szent meggyöző-désem, hogy el fog következni az az idő,

amikor nagyon is szükségünk lesz arra, hogy ezeknek a nyelveknek birtokában legyünk. Ebbeli felfogásomról azonban nem beszélek, mert ez már politika és a politikát a magam személyére vonatko-zón is távol akarom tartani az iskolától és a tanítás minden kérdésétől. A mostani reform tanterv mindenesetre egy ki-sérlet, egy próbálkozás s majd az idő meg fogja mutatni, hogy a gyakorlatban melyik terv válik be eredményesebben.

— Különbben is az a véleményem, hogy

nem a tanterv a lényeg, hanem az oda-adó munka és biztositatom, hogy a mi részünkről, mint a tanári kar részéről, tisztán és becsületesen meg van a szándék, hogy iskoláinktól távolítsunk min-delket megbénítható és az iskolában egészséges szellemet és tiszta levegőt vi-szünk be, amely egészséges és tiszta nemzedéket fog nevelhetni ennek a so-kat szenvedett országnak.

A héten érdemleges stádiumba jut az Erzberger-gyilkosság ügye

Az Offenburgi törvényszéken megkezdik Förster-Schultze személyazonossági tanúinak kihallgatását — A legfrövidebb időn belül döntenek kiadatasi tárgyában

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A második hete kiadatasi fogsá-gban ülő Förster-Schultze Henrik ügyében a héten ujbol megkezdik munkáját az Erzberger-gyilkosság büntügyének vizsgálóbírája, dr. Bu-bich Jenő. Az Erzberger-gyilkosság állítólagos tettesének ügye a viz-szgalóbir munkájával a héten már érdemleges stádiumba jut.

Mint ismeretes, a vizsgálóbíró már egyszer részletesen kihallgatta az állítólagos Schultze. Kihallgatta az ügy nyomozására a magyar fő-városba küldött német detektíveket, Förster-Schultze, amint a rendör-ségben, úgy a vizsgálóbíró előtt is a leghatározottabban tagadta, hogy azonos volna Erzberger Mátyás bi-rodalmi miniszter gyilkosának bár-melyikével. Tagadta, hogy azonos volna Schultze Henrikkel. A né-met detektívek, Schumacher és Hlous Fürstterrel ellentétben a leg-határozottabban azt bizonyították a vizsgálóbíró előtt, hogy a gyilkos Schultze jutott Förster személyében a magyar hatóságok kezére. A ma-gukkal hozott bizonyítékokat, fény-képeket a vizsgálóbíró előtt történt kihallgatásuk alkalmával le is tet-ték a vizsgálóbíró asztalára. För-ster-Schultzenek a detektívekkel való szembesítéstől várta mindenki a rejtélyes kérdés végleges eldöltését. A szembesítés meg is történt, — azonban eredménytelenül végzö-dött.

Egy teljes hétig pihent az ügy a vizsgálóbírónál, annak más nagy-arányú elfoglaltsága miatt. Most a hét elején az Erzberger-gyilkosság büntügye ujbol a magyar és német közvélemény érdeklődésének elöteré-be kerül. Bublic vizsgálóbíró maga elé vezetteti ujbol Förster-Schultzet és eleje tárja a német detektívek perdtönetnek látszó bizonyítékait. A dektívek bizonyítékain kívül egyéb bizonyítékok is vannak a vizsgáló-bíró birtokában. Ujbol részletesen kihallgatta a bajort a vizsgálóbíró, különösen gyanusnak tetsző alibi-hirdetésének igazolására. Felkapja a kérdést Förster-Schultze a bizonyí-tékok elöbeterjesztése után, hogy megpar-d-e továbbra is tagadása mellett.

Az Erzberger-gyilkosság büntgye-nek a vizsgálóbírónál fekvő iratai között ott vannak Förster-Schultze-nek a rendörségben felvett fényképei. Amikor a bajor ujabb kihallgatás megtörtént, dr. Bublic Jenő azonnal elküldi a fényképeket az illetékes Offenburgi (Baden) törvényszékre, az ottani vizsgálóbíróknak. Az Offenburgi törvényszék vizsgálóbírájának lesz a dolga, hogy maga elé idézze mindazonokat, akik ismerik Schultze Henriket és a fényképeknek fel-mutatása mellett kihallgassa Schultze ismerőseit arra vonatkozólag, hogy csakugyan Schultze Henrik saarfeldi kereskedő íle-e budapesti királyi ügyészség fogházában.

Illeek helyen azt remélik, hogy az Offenburgi törvényszék az ügy sürgösségére való tekintettel pár nap alatt végez a személyazonossági tanúk kihallgatásával, ughogy nyolc-tíz napon belül már itt is lesznek a német vizsgálóbíró által felvett jegyzékonyvek.

Amikor ezek a jegyzékonyvek ide-érkeznek, akkor semmi akadály nem lesz annak, hogy a büntfö-törvényszék kiadatasi tanácsa elé tegyék át az ügy összes iratait, hogy az döntést hozzon a nagy kér-désben: kiadja-e Magyarország a Magyar-utcai fogház rejtélyes fog-lyát Németországban, vagy sem.

Itt jegyezzük meg, hogy pár nap-elölött hivatalos úton már meg-érkezett a német igazságügyi kor-mány elfogató parancsa és kiada-tási kérelme is.

Az őszi szezonban
napl (2500) k-ért szóra kozhat üdültet, gyógyultat
BALATONFÜREDE
a firdőigazgatóság vezetése alatt áto kitöndő berendezett
Ipoly-udvarban és Grand Hotelben
Ezen üszegben bentfogaltak: négyeszi étkész és szoba ára. Szobaleögyeztet-éket ellöget és felvilágosítást nyújt a balatonfüredi firdőigaz-gatóság és a közpömiti iroda: VII., Erzsébet körút 41
Telefon: J. 73-07 és J. 119-35

ZSUFFA ISTVÁN ÉS TÁRSAI

angol gyapjúszövetek áruháza * Budapest IV, Váci ucca 25. szám
Telefón 14-73

Közismerten legelsörendü térfi- és női öszi szövetujdonságaink beérkeztek.

Minden hangzatos jelző és öndicséret nélkül n. b. vevöink által megállapított tény: Raktárunknak a legmesszebbmenő igényt is kielégítő választékossága. Aruink minőségének évtizedes szakértelmen alapuló kiválósága. Arainkka a mai súlyos helyzethez, főleg pedig a minőségekhez arányított olcsósága.

Különleges autó-, kocsi- és utifakarók nagyválasztékban. Mintákat készséggel küldünk

A szépségflastrom

Összintén megmondjuk: örvendünk annak, hogy Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter megbékült ellenségei egy részével és hallgatván a jó szóra, visszavonta lemondását. Örvendünk annak, hogy ez így történt, mert ezekben a napokban még ellenzéki álláspontunkból kiindulva sem tartottuk helyénvalónak, hogy ilyen tisztán személyes jellegű kérdés miatt akárcsak részleges kormányválság kompromittáljon külföld előtt, amikor Genfben számot kell adnunk arról, hogy mennyit is haladtunk előre a gazdasági és politikai konszolidáció terén.

Az egész ügyet egyébként soha se tartottuk politikai kérdésnek s mindig az volt az álláspontunk, hogy ebben az ügyben, amelyről annyi szó esett a parlamentben és azon kívül, a bíróság egyedül hivatott ítéletet mondani, ezt politikailag sem kiaknázni nem lehet, sem politikai mellékágyánra terelni. Ha panamák voltak, azokat felelnők kell azoknak, akik panamáztak, ha azok még olyan tündöklő karriert futotak be az időközben, vagy akármilyen mélyre süllyedtek a szeszélyes sors változékonyságában. Ha pedig Ezeket rágalmozgatás és zsarolt, akkor vegye el büntetését épügy, mint bünhődnie kell azoknak, akik — mint Eskütt ma csak még állítja, őt akarják erkölcsileg megszarnolni. Minden vonatkozásban tehát ezt a kérdést a bíróság elé tartozónak véljük és teljes bizalommal vagyunk, hogy a bíróság nemcsak ismerni fogja, de tudni is kötelességét.

Ez a — hisszük egyedül helyes és korrek — álláspontunk éppen ezért érthetelennek teszi előtünk azt, hogy Nagyatádi Szabó politikailag érezte magát sértetnek Eskütt vádjaitól, politikai rehabilitációt követelt és lemondással, a politikai helyzet felbontásával fenyegetőzött s a kormányválság rémítet festette az amugy is borús horizontra.

Ezt nem egészen értettük meg. S annál kevésbé találtuk helyesnek ezt az eljárást, mert mindig megvoltunk győződve arról, hogy — amennyiben voltak — tényleg panamák Nagyatádi azokban legfeljebb passzív bűnös, aki mindössze jóniszemű és elnéző gyengésségével büszkült, de nem aktív bűnöző, aki a panamák anyagi hasznát a maga javára fordította volna. Ez volt és ez ma is a meggyőződésünk s ezért élesen kihívónak találtuk, hogy Nagyatádi első casparja megharagudott, első haragjában lemondott, rehabilitációt követelt, majd megnyugodott, alkudott, perreente kiakudott és végül maradt továbbra is a földművelésügyek felelős minisztere.

Ezt a kis színjátékot szívesen elengedjük volna. Ez véleményünk szerint nem volt előnyére a földművelésügyi miniszternek és nem volt hasznára az országnak.

Mert végeredményben mi történt? Mindössze annyi, hogy a zürzavarnak nyilatkozott mindenki, elhessegette magától a rémet, majd kereset és találtak egy bűnbakot: a királyi ügyész, akiről megállapították most már egyértelműen, hogy ügyetlen, hogy saját szakállára helytelenül járt el stb.

De akkor mire volt jó a nagy hü-bőszert a semmiért. Arra mindössze — ez nem mi mondjuk, hanem a történet — hogy Nagyatádi szépségflastromot kapjon a kormányelnök, vagy akár kormányzó nyilatkozattal, vagy akár kormányzó nyilatkozattal, hogy leiratult rehabilitálták.

Mindenesetre van tanulsága ennek az esetnek. Hogy a nagy napokban nálunk túlteng a politika. Gazdasági, társadalmi, egyéni életünk túl van terhelve a politikával. Belekeverjük a politikát a minden-napi étkészünkbe, a pillikta szemé-lőben nézzük, hogy embertársunk állásában lép-e ki, vagy jobban. Ennek aztán az a következménye, hogy a bírósági tárgyalásokba is majdnem öntudatlanul belevisszük a politikát és egy vádolt védekezésében politikai motívumokat vélünk fel-fedezni, amelyek a politika megvil-láztatásában oly óriásokká nőnek, hogy azt hisszük — kormányokat baktathatnak.

Bethlen miniszterelnök nyilatkozik genfi utjának céljáról

Hétfőn este érkezik Genfbe — A tanácskozásokon az elszakított magyar kisebbségek sérelmeit is szóváteszik

Bethlen Daruváry külügyminiszterrel vasárnap délelőtt Genfbe utazott

Bethlen István gróf miniszterelnök Daruváry Géza dr. külügyminiszter, Khuen-Héderváry Sándor gróf követési tanácsos és Gajzágó László miniszteri tanácsos kíséretében vasárnap délelőtt tíz órakor a bécsi gyorsvonattal Genfbe utazott. Eredetileg is az volt a megállapodás, hogy Daruváry Géza külügyminiszter ugyanazzal a céllal, mint Bethlen miniszterelnök, szintén résztvesz a genfi politikai tanácskozásokon, szombaton azonban az a hír terjedt el, hogy Daruváry külügyminiszter nem utazik Genfbe. A megbeszélésen, amely Daruváry szombati kormányzó kiállítására után a külügyminiszter és Bethlen István gróf miniszterelnök között a késő délutáni órákban folyt, — úgy látszik — komoly szűkségessége merült föl Daruváry Géza dr. külügyminiszter genfi utazásának és a tanácskozásokban való részvételének. Mint beavatott helyről értesülünk,

Genfben előreláthatóan mód és alkalom fog kínálkozni az elszakított magyar nemzeti kisebbségek sérelmeinek szóvátételére.

Igy magyarázható az a tény is, hogy a miniszterelnök kíséretében

utazott Genfbe

Gajzágó László dr. miniszteri tanácsos, a kisebbségi kérdés legszakavatottabb ismerője.

A miniszterelnök, a külügyminiszter és kíséretük 10-kor, negyed-órával az indulás előtt jelentek meg a Keleti pályaudvar indulási oldalának peronján. A bécsi gyorsvonat a harmadik vágányon áll, úgy hogy a miniszterelnök, akit Müntényi Sándor állomásfőnök kauloz, kíséretével megkerüli az első és második vágányon álló vonatokat, majd meglehetősen sok utas között végigmegy a középső széles perronon és mindjárt a mozgópostás kocsija mögé kapcsol szalonnecsiha száll be.

Közvetlenül a beszállás előtt alkalmunk volt Bethlen István gróf miniszterelnökkel beszélni, aki utazásának céljáról a következőket mondotta a Hétfői Napló munkatársának:

— Különösebb eredményt nem várok genfi tanácskozásaimtól. Utazásom egyetlen célja az, hogy személyesen keressék érintkezést azokkal az európai politikussal, akik a Népszövetség tanácskozási alkalmából most Genfben tar-

tózkodnak. Nem hivatalosan veszek részt a genfi ülésésben, nem vagyok delegátus. Magyarországi fidelegátusa Apponyi Albert gróf. Arra a kérdésre, hogy meddig marad Genfben, Bethlen István gróf miniszterelnök így válaszolt:

— Előre nem tudom megmondani, hogy meddig maradok Genfben.

Talán két hétig? — kérdezzük tőle. Lehet, hogy olyan sokáig is elhúzódik... — feleli a miniszterelnök. Ezután beszélnak és elhelyezkednek. Az indulás előtt még rövid beszélgetés fejlődik ki Bethlen István gróf miniszterelnök és az időközben a perronra érkezett Wodianer Rudolf rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, Wettstein János követési tanácsos és Végh Miklós követési titkár között, akiknek Bethlen instrukciókat adott. Pontban tíz órakor elindul a gyorsvonat Bécs felé, ahová délután 3 óra 20 perckor érkezik meg. Bécsben csak három óra hosszat tartózkodnak, mert már 6 óra 25 perckor indul a zűhki gyors. A miniszterelnök és kísérete hétfőn este 9 órakor érkezik Genfbe, amely újabb rendkívüli jelentőségi elhatározások fórumává vált.

Eskütt Lajos:

„En most négy hétig boldogulok vagyok“ . . . „Csak nem akarnak tőlem nyilatkozatot“? — Pesthy Pál szombaton Eskütt védőjével tárgyal — Eskütt nagy harca készül — Harminc napon belül megtartják Eskütt rágalmozási pörének főtárgyalását

Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter visszavonta ugyan lemondását, az Eskütt-ügy hullámai azonban ezzel még nem üttek le, sőt újabb politikai bonyolalmak vannak keletkezésben. Eskütt Lajos ugyanis a legkezelebb és legelkeseredettebb harca is készen áll. Tekintettel pedig arra, hogy Nagyatádi Szabó István most már a saját egyéni becsületének megvédése érdekében is az Eskütt-ügy letárgyalását sürgeti, kétségelentül nagy letelepések várhatók a legközelebbi főtárgyaláson.

Az utóbbi időben az a hír terjedt el, hogy a két Eskütt-pört egyesítik. Ez a hír nem felel meg a valóságnak. Tény ellenben az, hogy

szombaton délelőtt Pesthy Pál igazságügyminiszter kihallgatásán fogadta Eskütt Lajos védőjét: Weisz Ödönt.

Ebből az alkalmából megjelent az igazságügyminiszterium környékén Eskütt Lajos is, aki azonban nem ment be az épületbe, hanem az utcaon várakozott védőjére. Percek alatt újságírók és ügyvédek tömege körül Esküttet, aki izgatottan ugyan, de egészen világoosan és következetesen sorra cáfolta Bethlen István gróf miniszterelnök nyilatkozatának egyes kiállításait. Így például kijelentette, hogy

a főtárgyalás előtti napon felkereste őt nagyatádi Szabó Ist-

ván egyik bizalmas embere és preparálni próbálta másnap teendő vallomását.

Bethlen István gróf nyilatkozatának arra a megállapítására vonatkozóan, hogy „Eskütt vallomásból egy szó sem igaz...“ az ellentétben van a régebbiekkel... — Eskütt a következőket jelentette ki:

— Már hat hónappal ezelőtti beadványomban is ugyanezeket vallottam.

Hosszasan folyt a diskurzus, végül is ezeket a szavakkal fordult Eskütt az újságírók felé:

— Csak nem akarnak nyilatkozatot tőlem? Hiszen én most négy hétig boldogulok vagyok...“

A büntetőtörvényszéken az orvos szakértők még ezen a héten megkezdik Eskütt elmeállapotának megfigyelését. Minth Károly és Németh Ödön dr. egyetem tanárok már pénteken megkapták Eskütt mindkét bűnének akit és azonnal hozzáfogtak azoknak áttenulmányozásához. A pszihiatereket különösen érdeklí az az ellenmondásoknak látszó körülmények, melyekből következményeket vonhatnak azokra a kérdésekre, melyekre válaszolniuk kell. A jövő hét elején marok idei Esküttet és ahogy ez az ilyen vizsgálatnál szokásos, különböző kérdéseket intéznek hozzá és alapul véve az eddigi orvosszakvéleménye-

ket, hamarosan meg fogják szerkeszteni jelentésüket, melyeket aláírásukkal ellátva nyomban a Török tanács elé terjesztenek.

Tekintettel arra, hogy elsőrendű kormányzati érdek, hogy az Eskütt által hangoztatott súlyos vádak so-káig ne maradjanak megcáfolatlanul, igen valószínű, hogy még szeptember 26. előtt, tehát harminc napon belül meg fogják tartani az új tárgyalást. Ha ez kitűzhető lesz, nem kell megismételni az augusztus 26-i főtárgyalást, mert a perrendtartás szabályai értelmében felesleges Eskütt újhóli kihallgatása, elég ha felolvassák az augusztus 26-iki kihallgatás jegyzőkönyvét, ugyhogy nyomban hozzáfoghatnak a tanuikihallgatásokhoz.

Az új tárgyaláson Bethlen István gróf miniszterelnök és Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter is meg fognak jelenni és vallomásaikkal tisztázni fogják a nagy port felvert ügy minden fázisát.

TANCPALOTA
 EGYETI CERCLE DES ETRANGES
 ERZSEBET KORÚT 53
 Jegyételvével Telefon: J. 78-23
 Szenszáción szeptemberi megnyitó műsor
Siegfried Komenik Fazekas Erzsi
2 TRAVERS
 a lelegegánsabb párisi mondain táncosár
Helta-Trio Welson & Co.
 A feast on the Volga
12 ESMANOFF
 Russian national-ballet
Ossie Rondje, Inge Lassen
WITALY ORIVE
 spanyol úgrók és excentrikusok
 The 4 Bing Girls & Sonja Kwietkowska
 Br. Kemény Melinda és Lieszkowsky Tibor vendégjátéka. Johnson & Co Wutz Wredden. Zenei vezető: Dienzi Oszkár
Kezdeté 10 órakor

jó, nekünk nem rossz, de ez a flastrom legyen egyszersmind a végső pecsét arra, hogy politikát keressünk ott, ahol büntény van s politikailag itélkezünk akár bírósági ügyben, akár társadalmi kérdésben. Elég volt már.

Van-e olyan naiv ember, aki elhinné, hogy férjem nem épelméjű

Eskütt Lajos az érdeklődés központjában — „Olyan intelligens arca van, hogy Eskütt urnak hittem” — Nagyatádi képe nekem semmi különösebb jelentősége sincs már — Eskütt a Máv-tól nyugdíjai kap

Eskütt Lajosné az uráról és pöréről nyilatkozik a Hétfői Naplónak

A kiviteli engedélyek körüli panama-botránnyól támadt rágalma-zási per főtárgyalása ismét ak-tuálissá tette a hírhedt vált *Eskütt*-ügyet. A vádat képviselő ki-rályi ügyész indítványára a bírós-ág tudvalevőleg elrendelte *Eskütt* Lajos emlebeli állapotának megfi-gyelését. Ebből, mint ismeretes, or-zszágos sztrájkok keletkeztek és csak *Bethlen* István gróf miniszterelnök bevált taktikai érzékének és politikai éleslátásának tudható be, hogy rész-leges kormányváltást nem idézett elő az ügyrészi indítvány.

Az országos botránnyá dagadt ügynek természetesen további fej-leményei vannak. A kulisszák mö-gött élre-halálra mmoó harc folyik és e pillanatban nem állapítható meg: ki marad alul. Most csak egy bizonyos: a közvélemény a nagy pa-nama-botrány kipattanása után 3 évvel még mindig nem ismeri az igazi tényállást és nem tudja, mire fordították a panama primadonnái a kiviteli engedélyekből befolyt számmilliókat. Ezenfelül nem ismeri a közvélemény a botránnyer moz-gató rugóit sem.

Csoportokban tolongnak autogrammért

Megkísérültük tehát, hogy magától a nagy per hőseitől, *Eskütt* Lajostól tudjuk meg a per egyes nagyon fon-tos mozzanatait. Napokon át azonban eredmény nélkül járt minden ez-irányu kísérletezésünk. *Eskütt* nem találtuk otthon, de máshol sem.

Pedig Sziget-utcai lakása előtt ál-lándóan várakozók serege tanyá-rik. Várnak ott újságírók, hogy in-terjút kapjanak; bájosan mosolygó nyitrothajú bakfikos, kik autogram-mot szeretnének; szenvedélyes gyű-űtők, akik fényképet remélnék az or-zszágos panamabotrány központjá-ban álló *Eskütt* Lajostól.

— Jaj, csak már egyszer itthon találán *Eskütt* urat — szólal meg egy szőke fruska — olyan boldog lennék, ha autogrammot adna!

— Hát nehezen lehet hozzájutni — fűzi tovább a szót egy éltesebb hölgy. — Még soha ennyi időt nem pazaroltam egy-egy fénykép megszerzésére. Node mindex! *Eskütt* ur fényképe minden fáradságot és időt meger. Az ő fényképe nagy nyereségre lesz gyűteményemnek.

— Nagy ember lesz még *Eskütt*

urból — fokozza lelkesedését egy házbeli anyóka.

— Aztán még rá akarják fogni, hogy bolond — jegyzi meg a szom-zédos borbélyzuet egyik segédje — pedig több esze van annak, mint egy miniszternek...

— Ne csodálkozzék azon — jegyzi meg egy újságíró — ma minden ép-eszű embert bolondnak tartanak.

Az elfoglalt Eskütt Lajos

Közben egy magas, jólöltözött fér-fivel szaporodik az *Esküttre* vára-kozők csoportja. Egy emnivaló, ked-ves bakfis, nagy kézzemű, meg-kérdi:

— Nem *Eskütt* urnak tetszik lenni? Csálodott a kiesel. Egy interjúért jövő újságíróról nézett *Eskütt*nek. Mindjárt meg is magyarázza tévé-dését:

— Olyan intelligens arca van, hogy *Eskütt* urnak hittem.

Hiába azonban az órákhozhat

Az én uram nem szokott világba beszélni

*Eskütt*né észreveszi meglepetésün-ket.

— Ugye, azt hiszik, amit itt lát-nak, a panama-pénzekből szereztek. Pedig a férjem egy fillér illegitím pénz sem használt föl a saját cél-jaira.

— Ha már szóba került ez a kér-dés, legyen szíves megmondani, na-gyon megviseltek-e férjét az esemé-nyek?

— Természetesen, hiszen ez a há-róm év óta húzódó herce-hurca más embert elvitt volna.

— Szóval *Eskütt* ur nagyon ide-ges? — kérdeztük.

— Igen, de nem olyan értelemben, ahogyan egyesek elhítheti szeret-nék. Férjem orvosi megfigyelésére gondolok. De vajon van-e olyan naiv ember ebben az országban — folytatja önzertelt *Eskütt*né, — aki elhinné, hogy férjem nem épelméjű. Aki úgy tud beszélni, mint ő és any-nyi üldözötét kibirt, arra minden ráfogható, csak a korlátolt beszámíthatóság nem.

— Méris, nagyságos asszony mit gondol, fogja-e tudni bizonyítani férje a súlyos vádakait?

— Kérem, én nem vagyok be-avatva a dolgokba. Férjem azokról nekem soha nem beszél, legfeljebb néha érinti a kérdést. Ahogy én ismerem azonban az uramat, ő nem

tartó várakozás, *Eskütt* csak nem jön. Lakása ajtaja minden alkalom-mal zárva. A csemetéire előjövő hölgy pedig következetesen meg-ismétli:

— Főlölezes az időöltés, *Eskütt* ur állandóan tárgyal és teljesen bi-zonytalan, mikor jön haza.

Ahol Eskütt lakik

Pénteken a késő esti órákban ne-gyedszer is megkísérültük, hogy *Eskütt* Lajossal beszélhessünk.

— Igazán sajnálom, hogy olyan sokat fáradsnak ide hiába. Nehogy azt higgyék azonban, hogy férjemet letagadom, tessenek beszélni.

Aki e szavakat mondja, egy na-gyon rokonszenves, kellemes kül-sejű, bizalmat kelto, sokat szenved-tt nő: *Eskütt* Lajos felesége. Ku-tató, firkésző tekintetet vet ránk és szúrós, mélytűző fekete szemében fellelhető az emberek iránti bizal-matlanság és az, hogy mindenki gyanus néki, aki él...

Az elfogadóra vezet bennünket és helyel kínál. Kedves, barátságos, meleg családi fészék az *Eskütt* Lajos otthona. Az elfogadó szoba sok-égs diszes búllárja erős fényárbán őr-szik. Minden, ami itt látható, kifinomult, választékos izlésre vall és jó módra. A falakat szebbnél-szebb, nagyrétűi, diszes keretbe foglalt művészi festmények díszítik. A leg-szebb helyen apró pasztellek társá-ságában ott díszleg Nagyatádi *Szabó* István földmívelési miniszter olajképe. Ez az, ami meglepetésün-ket fokozza. Egy másik, sokmillió-s értéke az elfogadónak a hatalmas ívgyeszkényre, tele díszkötésű köny-vekkel. A padló perzsa borítja és a szoba egyik sarkában gyönyörű zon-gora áll.

szokott a világba beszélni...

— Es mikor veszi kezdetét férjének or-voesi megfigyelése?

— Minnich tanár ur azt mondta, hogy arról hivatalosan értesítenék.

Nagyatádi képe egyszerű falidisz

Tekintetünk újból a falon függő *Nagy-atádi*-képre esik. Kérdőleg nézünk *Eskütt*nére, aki a néma kérdést elertve, így szól:

— Ennek a képek semmi különösebb jelentősége nincs ma már. Othagyjuk, mert megszoktuk és nagyon szép, meg azután értékes — falidisz.

Ezután arról érdeklődünk, kapja-e *Eskütt* Lajos illetményét.

— Hogyne — feleli *Eskütt*né — hiszen férjem nyugdíjazott MÁV-alkalmazott és ennek megfelelő nyugdíjat kap.

— Igaz-e, hogy politikai személyiségek is gyakran járnak Nagyságos asszonyék lakásán?

— Nem igaz. Három év óta különben, mióta férjem ellen a házja megindult, nem járunk társaságba, nem érünk ki senkivel. Hiszen férjem — mint tudják — megszakítással 18 hónapot vizsgálati fogságban töltött. Ez alatt én itthon szenvedtem. Három évo még el sem voltam Pestről. Es addig, amíg férjem ügye be nem fejeződik, nem is kívánunk társadalmi életet élni. De erre időnk sem lenne. Férjem ugyanis állandóan irato-

kat tanulmányoz. Es pedig sok időt van el, hiszen másznányi súlyt tesznek ki em a periratok, amelyekről férjem újból újból olvasgat.

A sokat szenvedett feleség

*Eskütt*né lassan, megfontoltva, meg-mondva mond ki minden szót. A legkisebb neszre is figyelmes lesz.

— Annyi mindent átéltem és elcsenvedtem ez alatt a három esztendő alatt, hogy azon csodálkozom, hogy ennyin is vagyok.

— Járta nálunk újságírók, riporter, ísten tudja kik még... Ma is járt itt egy fogházor. Idézést hozott férjem szá-mára, akit mint tanút kérnek egy fog-házor fogyalmi ügyében.

— Ösajgokat olvas-e — kérdeztük.

— Természetesen. Úgyzólván minden lapot elolvások és igazán, nagy bajom-ban is sokat mulatok az egymásnak el-entmondó közleményeken. Egyes újsá-gok sok valótlant és rosszat írnak fer-jemről. En azonban az újságírókra nem haragzom. A politika mindenkinél na-gyobb hatalom...

Már este 10 óra, *Eskütt* Lajos azonban még nincs otthon.

— Ez nepről-napra így van — mondja *Eskütt*né. — Férjem kora reggel el-távozik és csak késő este tér haza.

— Minden idejét letogalja — fejezi be azavati *Eskütt*né — es az utalatos kivitel panama.

Luzsitz Elemér.

Budapesti űgétőversenyek

A szép és kellemes versenynapon a galop hível is az űgétőversenyeket kö-zösítel f szokatlan nagysádm közös-tesek tolongott a mai versenynapon az űgétőpályán. A versenyek letolvasás ál-talában kilégitette az igényeket egy a sport, mint a fogadás tekintetében.

Részletes eredmények:

I. Háromévesek verseny. 1890 m.

- 1. Ghaur II. (Fityó).
- 2. Csaba (Kallinka).
- 3. Walpurga (Sütő).

F. m. Ergo, Ilyen nincs, Bessie, Jam Legjobb és Killman.

Tot.: 1000:11.000:3200:1800:1850.

II. Zalai díj. 2100 m.

- 1. Lánocs (Tomann).
- 2. Gambrinus (Kovács).
- F. m. Fáklya és Marianna.

Tot.: 1000:1400.

III. Székelyi díj. 2100 m.

- 1. Gerezd (Mozár F.).
- 2. Pityke (Cassolini).
- 3. G. R. S. (Sütő).

F. m. Fiu, Irma, Végső, Gara, Walkire.

Tot.: 1000:4000:1400:1700:1200.

IV. Handicap. 2100 m.

- 1. Párka (Stehmann).
- 2. Tilly (Zwilling).
- 3. Zsándár (Kovács).

F. m. Eltől, Diák, Babocsa és Árs legény.

Tot.: 1000:2700:1400:2000:1600.

V. Concurrent díj. 2400 m.

- 1. Robert (Dózsa).
- 2. Jobban (Deák).
- F. m. Civil és Pazar.

Tot.: 1000:18.600.

VI. Rákostligeti díj. 2200 m.

- 1. Uraskó (Tomann).
- 2. Lobogó (Dózsa).
- F. m. Esthajnal, Judás és Kerülő.

Tot.: 1000:1800:1100:1400.

Egerváry és Társa szobrász- és lakberendezési műparvállalata
Budapest VIII, Baross u. 59
Hívó telefonj: József 102-36

XII. magy királyi Főhúzasok szeptember 10-től október hó 9-ig Osztálysorsjáték

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

1000.000.000

EGYMILLIÁRD KORONA

1/3 sorsjegy 25000 K	1 jutalom Á K 600 millió	2 nyeremény Á K 10 millió	1/3 sorsjegy 100000 K
1/3 sorsjegy 50000 K	1 nyeremény Á K 400 millió	2 " " Á K 8 millió	1/3 sorsjegy 200000 K
	1 " " Á K 200 millió	5 " " Á K 6 millió	
	1 " " Á K 100 millió	14 " " Á K 5 millió	
	1 " " Á K 50 millió	25 " " Á K 3 millió	
	1 " " Á K 25 millió	50 " " Á K 2 millió	
	1 " " Á K 20 millió	100 " " Á K 1 millió	

stb. stb. összesen 17000 nyeremény 6476 millió korona

Sorsjegyek kaphatók minden elárustónál

Olcsó kalapvásár!

Szeptember 1-től 15-ig

70 ezer kor. 86 ezer kor.

PÁRISI NAGY ÁRUHÁZ, FÖLDSZINT, FÉRFIDVART

Vadász Lipót temetése

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Vasárnap délen temették el a Kerepesi zsidótemetőben Vadász Lipót nyugalmazott igazságügyi államtitkárt.

Tizenkét óraker már többszáz főnyi közönség gyűlt össze a temető szertartási terme előtt, ahol az államrendőrség diszcrencruhás felügyeleti legénysége vont kordont. A szertartási terem kapuja előtt hét szál gyertyával körülvett fekete katonafalkon nyugodott Vadász Lipót koszorúkkal teljesen elborított koporsója. A ravatalt az elhunyt családja, özvegye, két fia, testvérei és barátai állították körül. Politikai elvtársait, közéleti munkásságának osztályosait is megjelentek. Számos politikai és társadalmi kiválóság között ott volt: Szurmay Sándor báró, Sztéryényi József báró, Hazay Samu báró és még számosan. Szülőföldje, Szabolcs vármegye is népes küldöttséggel képviseltette magát.

Pontban féltíz óraker kezdődött a gyászszertartás a Lazarus főoktató vezetésével álló körus gyász-dalával. Majd Fischer Gyula dr. főrabbi hatalmas beszédében bucsuztatta el a halottat. Azután a zsidó hitközség és az Országos Izraelita Iroda megbízottjai beszéltek, majd Kozma Andor a Tisza István Társaság főnöve mondott bucsuztatást. Felsorakoztatta Vadász Lipót politikai és emberi érdemeit. Utána Dési Géza dr. szólt a Nemzeti Polgári Párt nevében.

Vadász Lipót a kiváló államférfi — mondotta a többi között — felismerte azt a megmérhetetlen erőt, mely az igaz liberalizmusban van. Az ő liberalizmusa nem a pártkörök és párthatározatok liberalizmusa volt. Vadász Lipót tudta, hogy a hazafélt szerető politikusként Janus-fővel kell tekintenie a maga utját. Hitte és vallotta, hogy a magyar jövőjének a magyar múltból kell kifejlőnie.

Végül Papp József dr., az Ügyvédi Kamara elnöke tolmácsolta a magyar ügyvédi kar részvételt.

Nem mérséklük az uton lévő áruk tarifáját

Eredménytelen az OMKE akciója Bud János a kérdés „tanulmányozását” ígéri

Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés kiadott a napokban felkérésre Bud János pénzügyminiszterhelyettes, akitől a vám-tarifai tételeinek mérséklését kérte. Székház Imre, az OMKE alelnöke volt a kiadott szónoka. Előadta, hogy a magyar kereskedők a legnagyobb nehézségekkel küzdenek. A vám-tarifai magas tétel miatt szinte lehetetlen a behozatal, úgy-hogy a kereskedelmet a megvalósuló veszedelme fenyegeti. Ez a szomorú helyzet nemcsak a kereskedők anyagi érdekeit sérti, hanem közvetve az államkincstárra is káros, mert a kereskedők képtelenek lesznek a rájuk rótt adóterheket elviselni.

Balkányi Kálmán, az OMKE igazgatója legalább azt az engedményt kérte, hogy az uton lévő áruk tarifáját mérsékelje a pénzügyminiszter, vagyis azt kérte, tegye lehetővé a kormány, hogy azok az áruk, amelyeket a külföldön még a régi vám-tarifai érvényessége idején adtak föl, a régi vámtételek mellett legyenek átvethetőek.

A Genfben időző Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter helyettesítésével megbízott Bud János miniszter nem tett konkrét ígéretet. Csak annyit ígért meg, hogy a „kérdést tanulmány tárgyává teszi”.

A hét filmszenczió!
a
TIVOLIBAN
Bebe Daniels és Dorothy Dalton szereplésével
Előadások: 5, 1/8 és 1/10 óraker

A miniszterelnököt szeretnék megnyerni a Közmunkatanács elnökségére

Sürgőssé vált a fővárosi Közmunkák Tanácsának elnöki kérdése — Egyes körök Terstyánszkyt kapacitálják

Zielinszky halálával nemcsak a mérnöki kamara vezetői pozíciója üresedett meg, hanem egy igen fontos intézmény elnöki széke is. A Fővárosi Közmunkák Tanácsa. A halál éppen akkor ragadta el Zielinszkyt, amikor a fővárosi építkezések és közmunkák erőteljesebb felvétele kettőzött mértékben tetten volna szükségessé ezeknek a munkálatainak a tanács elnöki székéből való irányítását.

Mint ismeretes, a Mérnöki Kamara elnökségét máris betöltötték Hermann Miksa képviselő személyében, valamint betöltötték az eddig szintén Zielinszky alá tartozó pesti kikötő-ügyi kormánybiztoságot is. Csupán a Közmunkatanács elnöksége nem került még betöltésre, de az idők körülményei most már egyetemes sürgőssé tették a kérdés elintézését.

Máris megindultak a kombinációk, de

éppen ezek az erőteljes kombinációk akadályai annak, hogy a kérdést bizonyos érzelmi szempontok megsértése nélkül dűlőre lehessen vinni.

A dolgok máll állása szerint a legnagyobb táborra annak a felfogásnak van, hogy ismét vissza kell állítani a régi szokást, vagyis azt, hogy a mindenkori miniszterelnök vállalja a tanács elnöki tisztjét.

Igy pl. rámutatnak Wekerle Sándor és Széll Kálmán elnökségére, amely az akkori időben is a legalkalmasabb megoldásnak bizonyult.

Ezek a körök Bethlen István gróf miniszterelnököt látják kiválóan alkalmasnak arra, hogy a Közmunkatanács elnöke legyen.

Mindenesetre megnehezíti a kérdés megoldását az, hogy a tanács elnöke nem lehet státusbeli és a tanácsban előléptet tisztviselő, mert ebben az esetben a választás kétségtelenül a mostani elnökhelyettesre esne, Czabai Kálmán miniszteri tanácsosa, aki jelenleg is tökéletesen megfelel a megkívánható követelményeknek.

A kombinációk nagyrésze Terstyánszky volt fővárosi kormánybiztos felé is irányulnak, akit sokan kapacitálnak is az elnökség elfogadására. Terstyánszky azonban úgy látszik véglegesen visszavonult a belügyminisztériumba s személye csak akkor léphet a Közmunkatanács elnöki pozíciójának szempontjából előtérbe, ha elhatározza magát a belügyminisztériumtól való megválására.

Kétségtelen, hogy ez a kérdés immár az aktuális napi kérdések sorába lépett s valószínű, hogy az elnök kinevezésére nézve nemcsakára előterjesztés is fog tetetni.

Lotte Sybill elmondja Bachruch Albin eltűnésének körülményeit

A norvég táncosnőt is beteggé tette a multimilliárdos eltűnt fia utáni hajszá

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Az elmúlt hét erős hullámzású eseményei között is kiemelkedett az a társadalmi eseménynek nevezhető szenzációs ügy, amely Bachruch Albinnak, a közismert multimilliárdos volt ékszerész fiának rejtélyes eltűnése körül támadt. Bachruch Albin a lapok is sűrűn foglalkoztak és eltűnésével kapcsolatban egyik ismert nevű táncosnő nevét is emlegették. Sőt arról is szó volt, hogy az eltűnt Bachruch esetleg a táncosnő lakásán rejőzködött. Ez a kombináció természetesen éppen az alábbiakban foglalkaló kifolyólag öszszedő, mert maga Bachruch édesatyja volt az, aki megcáfolta azt, mintha sikkszásztársát jelentette volna fel fiait, hanem csupán arra hatalmazta fel a rendőrséget, hogy kutassa fel, nem történt-e valami baja a fiának, aki napok óta nem mutatkozott szülei előtt.

Bachruch Albin az elmúlt hetek estéit Lotte Sybill táncosnő társaságában töltötte s az elterjedt híresztelések és kombinációk alapján egyenesen a művészhozofordultunk felvilágosításért.

Lotte Sybill pazar életmódjához méltó előkelő lakást tart fenn az Andrássy-út melletti villanegyedben. Virágok, szőnyegek, képek, pahaság, kényelem. Fényképek világkörűli utjának szerepléséről. A Norvégiából származó magas, karcsú, szőke apród-frizurás táncosnő betegágyánál fogad kedvenc krizantémával között, melyeket nagy pesti étáblissement-k direktorai küldenek neki naponta.

Szerény, szelid, nyugodt. Ritka tulajdonsága táncosnőnek! Az elmúlt hónapokat a külföldön töltötte, ahol az olasz Buffa báróval európai turnéon volt. Alig három hete, hogy Budapestre érkezett Bécsből, ahol

turnéjának utolsó állomása volt. Pesten ismerkedett meg K. P. Barkár társaságában Bachruch Albinnal.

— Nem tudom, miért hájszolja Albin — mondja —, akit Pesten mindenki szeret s aki egész bizonyosan nem követett el semmi szabálytalan dolgot. Hozzám is jönnek az emberek s nálam is keresik s modhatom, egész beteggé tett engem is már az a sok hájsza és molesztálás.

Pedig a dolog egészen egyszerű. Bachruch Albin szülei néhány hónapra elutaztak valami külföldi nyaralóhelyre s közben rábízták a sokféle tözsedéi ügylet lebonyolítását és a tulajdonukban lévő házak gondozását. Albin ez a munka teljesen elfoglalta s a család kilenc házán tartozási munkálataikat is végeztette. Ekkor azonban üzletéből kifolyólag neki is dolga akadt a külföldön és elutazott Pestről. Közben váratlanul megjötték a szülei s édesatyja hamarosan érintkezésbe akart lépni fiával, akit azonban nem talált otthon. Bachruch apja rosszat sejtett s mint-hogy fia másnap sem jelentkezett otthon, értesítette a főkapitányságot, hogy fiával valószínűleg valami baj történt, mindenesetre jó lenne kutatni utána.

Édesatyja, a pontosságáról közismert öreg ur a rendőrségen megemlítette azt is, hogy a házából befolyó házberék is fiánál voltak eltűnéskor s ez a körülmény alkalmas volt arra, hogy a lapok úgy írjanak Bachruchról, mintha eliskerkasztotta volna apjának pénzét.

Ugy tudom, a helyzet mára már tisztázódott, Bachruch Albin valószínűleg a külföldről életjel adhatott, mert atyja visszavonta bejelentését, valamint a fia megtalálójára kitűzött tízmillió jutalmat.

En valóban többször autóztam le vele együtt Siófokra s fájdalom, szegény Albin tényleg sokat vesztett kártyán az ottani kaszinóban, de azok a veszteségek meg sem közelítik azokat az öszszeket, amelyekről a lapok írtak.

Orülök, hogy a dolog szerencsésen elsimult, mert már-már el akartam utazni Budapestről azok miatt a szintelen ostromlások miatt, amelyekre Bachruch Albin sokszáz jóismerősötöl és egyebektől el kellett szenvednem.

Pedig ezt a telet itt akarom tölteni, ahol máris szerződést köttem a főváros legelőkelőbb táncos-színpadával.

OVOMALTINE
friss tejből, tojásból, dr. Wander-féle malátából és a legfinomabb hollandi kakaoból készült
természetes erősítő tápszer
A legkifűnőbb uszonna és reggeli
Egy középdoboz ára 35.200.— korona forgalmiadóval együtt

Ismét kapható régi időkötő bevált **Waldhelm-jéle**
soványító-tea
Bizos hatású, igen kellemes ízű, teljesen ártalmatlan. Életmód megváltoztatás nélkül, állandó súlycsökkenés mellett kecsés nyulának alak érhető el. Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában. Magyarországi főraktár Szent Péter gyógyszergyártási laboratórium Budapest, VI., Felső erdőúter 32. szám

A déll sarkotl — Afrikáts
vezet a
Kamara másora
Shakleton kapitány utolsó útja
Becsűlet vagy szerelem
Előadások 1/7, 8, 9/10 óraker

REKLÁMCSONAGI

Kapható szeptember 7-ig

2. szám: 12 darab elsőrendű illatos kis angol fűdőzseppan összesen	3. szám: 1 drb szillogent borotvakés 1 drb borotváltól 1 drb borotvapamacs 1 drb rud borotvasszappan 1 drb timsókó tabletta összesen
---	---

20 ezer KOR. 50 ezer KOR.
PÁRSI NAGY ÁRUHÁZ I. EM. ILLATSZEROSZTÁLY

Szegényen kezdtem, úgy is végzem . . .

A földművelésügyi miniszter a nagyatádi hősök emléknapján

Nagyatád, augusztus 31.

Nagyatád nagyközség közönsége a háboruban elesett 30 hős halottjának emlékére szobrot emelt, amelyet vasárnap lepleztek le ünnepélyes keretek között. Ebből az alkalomból a kerületébe leutazott Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter is, akit számosan kísérték el a kormánypart tarjánál.

A leplezési ünnepség délelőtt 10 órakor kezdődött. Péter Bórcsey Szent Ferenczrendi atya táborimisést mondott. A nagyatádi dalárda a nemzeti Híszkegyei énekelte el, utána Goredkay Nándor a község főjegyzője megnyitotta, majd Tallán Andor alispán ünnepi beszédet tartott. A nagyközség nevében az emlékművet Karbuszky József községi bíró vette át. A felekezetek lelkes hazafias beszéd kíséretében áldották meg a szobrot, amelyet ezután megkoszorúztak.

Délután 1 órakor a Korona-szállóban 200 terítékes bankett volt, amelyen Sárközy György főispán a kormányzóra, Barakonyi Károly ügyvéd pedig a földművelésügyi miniszterre mondott felkészítőt.

A földművelésügyi miniszter válaszában többek közt ezeket mondta: — Az alatt a 16 esztendő alatt, amióta dolgozunk, kaptunk elismerést, de kaptunk vádaskodást és gyalázkodást is. Nekem az lett az árulóm, aki velem egy tányérből mártott. Amikor itt vagyok barátaim között, újra éled bennem az a reményesség, hogy nem győzedelmeskedhetik az ördög.

Majd a kisgazdapárt szerepéről szólt:

— Mi mindent megtettünk, hogy a magyar társadalom minden rétegét az alkotó és az országot megmentő munkára egyesítsük és összerogjuk. Vigyázzanak azok, akik ezt az összetartást megdöntött és széthontani akarják. Nézzék a világeseményeket és vonják le belőlük a következményeket.

A földreform kérdésében azt mondta, hogyha ismét a rövidlátás győz e tekintetben, akkor újból fel fog vetődni ez a kérdés, azonban más formában fogják ezt megcsinálni.

— Legyetek meggyőződve — fejezte be szavait — hogy amilyen egyszerűen és becsületesen képviseltek benneteket 16 évig, éppen úgy képviseltek benneteket a jövőben is, mindaddig, amíg megtisztítottuk bizalmatokkal. Becsülésem uton haladtam, szegényen kezdtem, de szegényen végzem is politikai pályám.

Ezután Berky Gyula, Schandl Károly, Hovos Miksa gróf és Mayer János tartottak beszédeket. A földművelésügyi miniszter este kíséretével visszautazott Budapestre.

Váljunk el — „lelépés” mellett

Óriási arányban növekednek a válások — Milliós lelépési díjat fizetnek a válni készülő férjek — Rossz konjunktúrája van a házasságoknak — Ismét a fixfizetési hivatalnokok a jó parthiek

A napokban egy nőismerőssel találkoztam a Váci-utcában a IV. kerületi előjáróság táján. Készen állt érveimnek a találkozásnak. Nőismerősségek különös ok volt rá. Kerestek valakit, akitől tanácsot kérhet. Rendelkezésre álltam. Rövid, szaggatott mondatokban ezeket mondta:

— Két évvel ezelőtt mentem férjhez. Az uram bankos, akinek nagyszorú üzleti voltok. Ma szegények vagyunk. Elhatároztuk, hogy elváltunk. A lakás az enyém maradt s a férjem fizet nekem 20 millió lelépési díjat (így mondta, talán megszakásból). Most szeretem be az anyakönyvi hivatalban az iratokat... itt a bejegyzésem... megyek az ügyvédekhez... mit gondol, elég nekem 20 millió...

Természetesen nem tudtam tanácsot adni, de érdekelt, amit mondtott. Arról hallottam, hogy lakásból kiköltöznek lelépésért, de házassági válást ebben a formában nem ismertem. Ez új dolog és tipikusan pesti... A gondolat is rávall Pestre. Minden lehetséges. Hogy egy eset már van, bizonyára nem áll egyedül.

A dolog most már érdekelt s elhatároztam, hogy utánajárok.

Dívtós megoldás

Szakértőt kerestem. Házassági, vagy helyesebben válási specialista. Van néhány ügyvéd barátom, köztük egy páran, akiknek kienturája a rossz házastársak köréből kerül ki.

Berontottam és rögtön mellémek szegsztem a kérdést:

— Igaz-e? — s mindjárt elmondtam az esetet.

Az ügyvéd nevetett.

— Most jössz ilyenell hozzá, mikor már mindenki lelépés mellett válik.

— No de mi ez? — kérdeztem. Végre is ez szókatlan.

Ő magyarázott: — A mai modern asszonyok — hálá az egykori tőzsdéi konjunktúrájának — tanulnak. A férj még ha bírói ítélettel is köteleztetett, rendszerint nem fizetett. Egy időn túl bizonyára nem fizetett. Az asszonyok ebből tanultak s most előre fizetnek, előre megalkusznak. Ha megkapják a pénzt, bejelentik, hogy a válásba beleegyeznek.

10 milliótól feljebb

— És menni a „lelépési” díj? — érdeklődtem.

— Egyéni dolog. Legtöbbször arany alapon történik, mert ezt szeretik a nők. Egyébként 10 milliótól feljebb megy a skála. Van egy esetem, ahol 50 millió a differencia. A nő 200 milliót kér, a férj negydedmilliórdot ajánl. Meg foguak egyezni.

Rossz konjunktúra

Újabb szakértőt kerestem. Ellátogatnam egyik előkelő pesti házasságközvetítő irodába. Más alkalommal elárlalom, mit tapasztaltam e helyen. Válaszokkal nem foglalkoznak. Ők csak összehoznak.

A főnök ur az első pillanathban, mikor még kilensnek gondolt, mosolyogva fogad, mikor elárlalom magam és érdeklődésem, bosszankodik, de nem árulja el.

— Ezekről mi nem tudunk, kérem szépen — mondja. Tetszik tudni, mi nem vagyunk e téren tájékozva. Mi éppen az ellenkezőjével foglalkozunk. De bizonyos, hogy ma ez is nehéz kenyér.

— Rossz konjunktúrája van, kérem, a házasságoknak. Tetszik tudni, nincs pénz. Soha nem elég a hozomány. Ma jobb keresetük van az asszonyoknak. Tetszik tudni, ott rendszeren lakás, bútor van. Oda csak be kell költözni. Lányoknak nehéz ma férjhez menni. A lakás... — mondja sokat jelentően. A hozomány rámege a lakásra.

A fix fizetések hajnala

— Mégis kik nősnélnek?
— Nagyon kevesen. Ma sokba kerül minden. És nincs pénz.

— Mégis?

— Mondhatom, érdekes fordulat állott be. Hónapokkal ezelőtt minden apa lánya hozományát bankárnál, tőzsdésnél akarta kamatoztatni. A legjobb parthiek voltak, de mindannyiszor kiköltözték, hogy a férjlelőt csak tőzsdés lehet. — Ma már vége. A tőzsdés nem kell senkinek. Ma hivatalnokhoz akarja adni minden apa a lányát. Kérem, fix fizetés, nyugdíj... sokat jelent.

Eleg volt. Már mindent tudtam, amire kíváncsi voltam. És legfőképpen meg tudtam, hogy a válás feltétele a modern Budapestben nem a „lelépés”, hanem a „lelépés”. Ennyivel is gazdagabbak lettünk ebben a számban szegény világban.

(no)

MOZI ÉS FILM

* A Fővárosi Nagyszínház, amely múlt héten nyitotta meg kapuit, már szezonjának első hetével elfoglalta régi helyét a közönség szeretetében. A Fővárosi Nagyszínház hétfőtől szerdáiig *Az álarcos* című Richard *Talmadge*-filmet, Peggynek, a bájos kis gyermekművésznék legújabb filmjét játssza, — csütörtökön és pénteken *A jött-ment asszony* című Korda-film és a *Maciste és a kínai rejtejtély* című hatalmas dráma kerül bemutatásra. Szombattól kezdve a Fővárosi Nagyszínház játssza az első *Buster Keaton* világatrakcióit, az *Isten hozta!* című nagyszabású és rendkívüli sikert aratót burlesket. A VII. kerületnek ez a kedvelt mozija ezekkel az attrakciókkal a legelsőrangú fővárosi színházak sorába emelkedik.

* A rossz mozikonjunktúra rómitette a szezon kezdete előtt a moziengedélyeseket. Mindenki attól félt, hogy a mozik nézőtere iesen fog tátogni. Ez a félelem néhol

be is vált, azonban most ismét bebizonyosodott, hogy a jó film a mai konjunktúrában is tud telt házat vonzani. A *Hotel Potemkin* és *A harmadik kiadó*, a *Projectograph Rt.* két kitűnő újdonsága telt házzal vonzott a Royal Apollóban és teljes diadalt aratott. A két pompás film, amely teljességgel megefelelt a rossz mozikonjunktúrától való félelem, csütörtöktől kezdve a Phönix-mozgóban, VII. Rákóczi-ut 70 kerül bemutatásra.



GLORIA SWANSON,

Amerika legkedveltebb művésznője, aki legközelebb két Paramount-Radisu világt attrakció főszerepét játssza.

Mozgófénykép színházak műsora

Carmen-Mozgó keddtől—csütörtökig: *Arnyak a ködben* (6 felv.) — *Angyal és démon* (5 felv.) — Péntektől—hétfőig: *Marica, a cigánykirálynő* (Dorothy Dalton.) — *Meghalt, mert szeretett* (Bébé Daniels.) — Előadások 5 órától folytatlagosak.

Fővárosi Nagy-Mozgó. Hétfő: *Peggy gyémántbábja*. — *Az álarcos* (Richard Talmadge.) — Csütörtöktől: *A jött-ment asszony* (Mária Corda.) — *Maciste és a kínai rejtejtély*. — Szombattól: *Isten hozta* (Buster Keaton.)

Kamara: *Becsület vagy szerelem*. (Svenska-film.) — *Egyszeren a ddi polgár*. (Shakleton kapitány végzet.) Előadások 7/8, 8, 10.

Olympia. Hétfőtől—szerdái: *Hotel Potemkin* (Bánk Vilma.) — *A harmadik kiadó*. (Amerikai attrakció.)

Royal-Apolló: (J. 118-94) *Zalamort, az új lovagja*. (Fantasztikus kalandorfilm. Fern Andrával a főszerepben.) Előadások 7/8, 8, 10.

Tivoli: (30-49.) *Marica, a cigánykirálynő* (Dorothy Dalton.) — *Meghalt, mert szeretett* (Bébé Daniels.) Előadások 5, 7/8 és 10.

Magyar kir. udv. szállító
Alapítattott: 1850

SEMLER J.

Magyar kir. udv. szállító
Alapítattott: 1850

Az ország legnagyobb szövetáruháza

Ajánlja dús raktáron levő legfinomabb szövetkülönlegességeit

Főüzlet: Bécsi ucca 7. (Deák Ferenc ucca sarok) Fióközlet: Koronaherceg ucca 9

A cégnek a következő városokban vannak lerakatai: London, Liverpool, Páris, Zürich, Wien, New-York, Philadelphia, Chicago, Toronto, Buenos-Ayres, Sidney etc.

HIREK

Sikkasztás miatt letartóztattak egy garázstulajdonost

A társa megszökött

Az utóbbi napokban több följelentés érkezett a rendőrségre Fischer Béla Pozsonyi-ut 22-23. sz. alatti autogarázstulajdonos ellen.

Az első följelentést Készler Imre kereskedő tette meg, aki elmondta, hogy teherautóját Fischernél garázsban tárolta, aki a kocsi tudta és beleszerezte nélkül Szekesfehérváron szülőgostotta. Singer Lajos ügyviselő szintén följelentette Fischert, hogy tíz millió koronával társult a vállalathoz. Fischer azonban a pénzt saját céljaira fordította és haszonrészesedést sem fizetett.

A harmadik följelentést Szalay István földbírtokos tette, akinek antója nyomtalanul eltűnt Fischer kezéből. Ezenkívül is több kisebb-nagyobb följelentés érkezett a garázstulajdonos ellen.

Fischert vasárnap előállították a főkapitányságra, ahol kihallgatása után letartóztatták. Társát, aki megszökött, keresik.

Elfogták a fűszerkereskedők tolvait. A Fűszerkereskedők Részvénytársaság főelölntést tett a rendőrségre, hogy az utóbbi időben 800 millió korona értékű fűszertűnt el az Alsóerdősdő 22. számú raktárból. Detektívek lesbe állították az üzlet előtt és el is fogták Neumann Simon ügynököt, aki éppen nagy csomagokkal akart távozni. Kiderült, hogy Neumann összejátszott Róka Dező 22 éves kereskedőjével és hamis megrendelő levélre nagymennyiségű teát, kakaót és egyéb értéket árut vett st. Róka ezenkívül Weisz József, Schumann Károly és Szemelgyi Márton kereskedőknél is kiadott árakat. Mind a négy kereskedőgődet letartóztatták. Orgzardák, huszonkét fűszeres ellen megindították az eljárást.

Tizenötmillió értékű ruhát lopott. Pámer Lajos kereskedő Gerő Antal névű napasmosa ellopja a gazdája által rábírozott két bőröndöt, melyben tizenöt millió korona értékű ruhanemű volt. A tolvaj napasmos, akiről kiderült, hogy többszörösen büntetett rovtomultól egyén, a ruhák értékesítése után Csehszlovákiába szökött. A rendőrség keresi.

Halálos villamoselgázolás. Vasárnap délután a Lehel-utca 24. számú ház előtt egy villamos elgázolta Kuthal Emil 19 éves bronzművest. A keresek a szerencsétlen fiatalembert darabokra tépték. Holtestét a törvényeszi orvostani intézetbe vitték.

HIGANYT HAMISFOGAT ARANYAT PLATINÁT DISZTÁRGYAKAT legújításban veszek Gross Antal József hábr. 23. telefon

Fiatalos, üde kristálytisza arcból varázsoló Dr. Kalsner J. HÍVÁRJON szépietősére, adagja 8.000. Főutca: Törő-gyógyász, Király uca 12. szám. Opera-gyógyász, Andrássy út 26. szám

Veszek férfiruhát tisztítható, 21. magasabb áron. Blumenfeld üzlet Népszínház u. 11. Hívásra jövök. Telefon: József 22-48

Viselő férfiruhákat egyenruhákat, fehérneműket legújításban veszek Alkaimi Gusztáv. Agótelki u. 10. Népszínház u. sarok. Telefon: József 134-95

ELRAGODA A CSILLAGHEGYI STRANDFÜRDŐ három nagy úszóműve, gyógyhatalmas langyos forrásvíz, óriási homokos fürdő, étterem, csnkrádsza. Főúti árak. Pályt től a reggeli órákban illamos járatok. — Uyanott ólso kombinált jegyek Rabinel-utca: Andrássy út 27

Novemberben 100 lakás szabadul fel a Várban

Két emeletet építettek a belügyminiszterium palotájára — Az ősszel öt várbeli bérházat adnak át eredeti rendeltetésének — A központi épületben lesz a belügyminiszterium minden hivatala

— A Hétfői Napló tudósítójától —

Az állami hivatalok, miniszteriumok, mint ismeretes, a háború alatt igen sok magánlakást foglaltak el, miután új építkezésre a háborús viszonyok mellett gondolni sem lehetett. Különösen az egyre terjeszkedő miniszteriumok vettek el eredeti rendeltetésű sok lakást s főleg a Várban. A belügyi-, honvédelmi- és kereskedelmi miniszterium a várbeli lakások jelentős százalékát foglalta el s tartotta meg éveken át. A legtöbb helyiséget a belügyminiszterium vette igénybe s különböző ügyosztályai nemcsak egyes lakrészeket, de egész házakat foglaltak el. Ebben a tekintetben az ősszel kedvező változás lesz. A belügyi kormány ugyanis elhatározta mintegy másfél évvel ezelőt, hogy összes ügyosztályait a központi épületben helyezi el s e célból tavaly júliusban nagyarányú építkezéseket kezdett meg.

A miniszterium régi palotájára két, úlvebe egy emeletet húznak,

ugyhogy lehetővé válik, hogy november elsejére bevonjanak minden hivatalt a magánházakból. Részben már felszabadul vagy rövidesen felszabadul az Uri uca 37, 64, 66, a Portuna uca 4. számú bérház s Frigyes kir. herceg Országház uca 14. szám alatt lévő palota,

lőja, amelyben eddig szintén belügyminiszteriumi hivatal volt.

Az építkezéssel, amely természetesen sok milliárdba került, az eddig 3 emeletes palota udvari frontján öt, ucai részén pedig négy emeletes lesz. Az építkezés során egy lift is építettek, ugyhogy az ötemeletes palotában a közlekedés ezzel is könnyebb lesz. A hatalmas munkának gyors befejezése most már hette kérdés. Errekes, hogy a befejezést jelentősen hátráltatta a fővárosi kőfaragó munkások többhete sztrájkja. Emiatt nem tudták ugyan elkészíteni az első lépcsőfolyaratót, amelyen azonban e héten már ismét megkezdték a munkát.

Ha valami újabb váratlan akadály nem következik be, akkor az építkezés novemberig teljesen befejeződik s a belügyminiszterium minden osztálya a központi épületben lesz. Ezáltal

körülbelül 100 lakás szabadul fel,

ami kétségtelenül enyhíteni fogja némileg a Várban is súlyos lakásínséget. A hivatalok központosítása azonban a felek szempontjából is nagyjelentőségű, mert így meg lesznek kímélve attól, hogy egy-egy akfát, külföldi ügyüket, 3-4 épületen át hajszoljanak órákon, esetleg napokon át.

A Dunába ugrott. Gróf Margit 16 éves háztartásbeli leány a Gellért-rakparttól a Dunába ugrott. A hajósok kimentették, a mentők pedig a Rókus-kórházba vitték.

Megörült az izgalomtól. Szombaton este az ügyviselő gradinelti mulatóhelyre beállított Maurer József 50 éves közműves. Maurer ott megismerkedett Marosi Ida nevű legismertkedett Marosi Ida nevű leánnyal, akivel mulatni kezdett. Egyszerre csak nekiesett a leánynak, ütlegelni és fojtogatni kezdte. A jelenvölt vendégek szabadították ki Marosi Idát a dühögő kezek közül. Maurert, akit a tömeg meglinéselt, előállították a rendőrségre. A kiállott izgalmak folytán Marosi Ida vasárnap este idegrohamot kapott, majd sírógörsbe esett, levetette magát a földre, haját tépte és segítségért kiabált. Az orvos megállapította, hogy a leány megörült. A mentők az anygyalföldi tébolydába szállították.

Halálos villamoselgázolás. A Lehel-utca 12. számú ház előtt a villamos elütötte Puhál Emil 29 éves bronzművest. A szerencsétlen embert teljesen összeroncolta a villamos; azonnal kiszenvedett.

Összeszurkálta a sógorát. Fleischer Simon 28 éves szerszámkészítő ösoszellakozott lakásán (Felsőerdősor-u. 52) a sógorával, aki késsel támadt reá s hasbaszurta. Fleischer súlyos sérülésével a Rókusba szállították.

Hamis egyfontosokat akart beváltani. Az Angol-Magyar Bank ferencköri fiókjában több darab egyfontos bankjegyet akart beváltani Baumgarten József szabószégen. A bankjegyek megvizsgálásánál kiderült, hogy azok hamisak. Baumgartent előállították a főkapitányságra, ahol azzal védekezett, hogy a bankjegyeket Berlinben lakó bátyjától kapta. Örizetbe vették.

Bundatolvajlás a Váci-utcaiban. Boibbaum István kereskedő megbizta Kiss Mária nevű tanulóleányt, hogy vigyen el egy bundát Szegő Imréné Váci-utcai lakására. Mikor a tanulóleány bement a házba, egy fiatalember megszilksin bündát azzal, hogy majd átadja Szegőnek. Azután természetesen eltűnt a bundával együtt. A furfangos csalót a rendőrség keresi.

Öngyilkos banktisztviselő. Endre Andor 23 éves banktisztviselő ismeretlen méreggel megmérgezte magát. A kivonult mentők gyomormosás után lakásán hagyták.

Sikkasztó kárpitosmester. Zoltán Géza kereskedő feljelentést tett a főkapitányságon Tavasz Ernő kárpitosmester ellen. A feljelentés szerint Zoltán beraktározás céljából átadott Tavasz Ernőnek harminc millió korona értékű zongorakalktrészt, melyet a kárpitos eladott és az érte kapott pénzt saját céljaira fordította. Tavasz Ernőt a főkapitányságon őrizetbe vették.

Apát és fiát egyszerre ütötte el a konflis. Vasárnap délután a Szabadságtéren beiklizett Kövecsei István banktiszt és a bicikli kormányára maga elől ültette öt éves Béla nevű fiát. A Bálvány uca sarkán egy konflis elgázolta a biciklit. Mindketten súlyos sérüléseket szenvedtek. A mentők lakásukra szállították őket. A konfliskocsis ellen megindították az eljárást.

Nem tudnak bérölt találni az új üzletházakhoz. Az első nagyobbobasú üzletház a Szabadság-éren is gyengébb üzletnek ígérkezik a konjunktura elmúlával. Bőven kapható üzlet- és irodahelyiség ott, sőt a tulajdonosok azzal foglalkoznak, hogy lakásoknak is kiadják a helyiségeket, bár nem arra a célra épültek és kevésbé megfelelőek. Az újabban épült üzletházak helyzete még rosszabb, például a Nyugati pályaudvar mellett épült Westend üzletházban az irodák és üzlethelyek alig 25-30 százalékra van elfoglalva. Az építők most most hosszabb szerződése és egyéb kedvezményekkel írvesszik értékesíteni az üresen álló helyiségeket.

Egészségesnek lenni

a legkönnyebb! Mértékletes élet, rendszeres munka és naponta egy-néhány csésze jó jó, tiszta, bakkávé mogóvja testünket a betegségtől

A kávé azonban a legjobb minőségű és helyesen pörkölt legyen, minden pótlék hozzáadása nélkül!

Meinl Gyula rt.

A Tözsdeklub nem nyaral többet a Lukácsfürdőben. Szombaton este költözött vissza téli helyiségébe a Tözsdeklub, amelyet mindjárt az első napon igen sok tag látogatott. A vezetőség máris megállapította, hogy a nyári helyiség megválasztása idén nem volt szerencsés, mert a tagok a messze eső Lukácsfürdő helyett nyáron inkább a Lipótvárosi Kaszinó nyári klubját látogatták. Allandóan üres volt a Tözsdeklub sok szerettel és izléssel felállított nyári otthona, ugyhogy jövőre semmi esetre sem veszik igénybe az idei helyet, hanem Meinhardték azt valószínűleg meg fogják nyitni a nagyközönség számára.

A Budapesti Kerületi Munkásbiztosító Pénztár figyelmeltetése. A Budapesti Kerületi Munkásbiztosító Pénztár, hogy a Pénztár nevében mindennemű visszásság megakadályoztassék, arra kérik az érdekelteket, hogy amennyiben nekik a Pénztár nevében bárki is jelentkezzék, az illetőt saját érdekében igazoltatni sziveskedjenek. A Pénztárnak kiellenőrzéssel, valamint pénzbeszedéssel megbízott alkalmazottai vagy fonyképes igazolvánnyal vagy személyazonosságukat igazoló egyéb bizonyítvánnyal rendelkeznek.

Gázol a villamos. Vacárnap délután az Erzsébet körút és Dohány uca sarkán elütötte a villamos Stuszki Jakab kereskedőt. A mentők lakására szállították.

A M. Kir. Osztálysorsjáték főhúzása már szeptember 10-án kezdődött és október 9-ig tartanak. Ezeken sorsolják ki a 600 millió jutalmat és a 400 millió főnyereményt, úgyhogy egyetlen egy sorsjeggyel egymilliárd korona te nyerhető. Azonkívül 200, 100, 25, 20, 10, stb. millios és kisebb nyereményeket is kisorsolnak, összesen 17.000 nyereeményt, 6 milliárd és 476 millió korona összegben. Sorsjegyek — míg a kevés készlet tart — az összes elárusítóknál kaphatók.

A balatonfüredi fürdőigazgatóság napi 125 ezer koronéért ad teljes ellátást, négyszeri étkezéssel és szobát a kitűnően berendezett Ipoly-udvarban vagy Grand Hotelben. Balatonfüreden mindenkor a legszolidabb árak mellett fűdülhetek és gyógyulhatnak a pihenésre vágyók és midán a fürdőigazgatóság az ez évi őszi szezonban is ilyen alacsony árakon kíván lehetőséget nyújtani a Balaton melletti üdülésre, csak meg-alapozott régi jó hírnevének tesz szolgálatot.

Magyar problémák. Az Urania tudományos és ismeretterjesztő előadásainak sorát az idén F. Boda István, egyetemi előadó, kereskedelmi akadémiai tanár nyitja meg Magyar problémák című ciklusával. A fiatal tudós, aki két év alatt értékes előadásaira hatalmas fórumpublikumot nevelt, szeptember 7-én, vasárnap délelőtt kezdi meg új ciklusát, amelyen az élet idealtizmusáról tart előadást. A további előadásainak — szeptember 9., 16., 23. és 30. délután fél-négy órai kezdettel — összefoglaló címei a következők: a magyar élet búnei; a magyar tragédia; a magyarság és eszményei; kritikáltságunk; lehetséges-e a magyar lélek átalakulása; iradalom és kritika. A Magyar problémák mind az öt előadására már árusítja a jegyeket az Urania igazgatósága.

Lakására jövök venni használt férfiruhát, fehérneműt, katonaruhát stb. Friedner, Rókk Szilárd u. 22. III. 19. Tel. I. 92-48

A BÁLNA Hamisfogat 12.000 K-ig Aranyat, ezüstöt, brilliánt, ékszer, legdrágábban veszi Iváncsics ékszerész, VIII. Baross u. 57 Frakk és szmoking Ötönnyű kölcsönzése keveset használt férfiruhák legolcsóbban kaphatók. Bármilyen férfiruhát Allandóan veszek. Frost A. Lajos, VI. Szerencse-utca 47. Telefon 203-26

Miért adta el az Egisz a Lukácsfürdőt

Szeptember közepére a teljes vételárát kifizették az új tulajdonosok — Magyar-arányu „leptetés” az Egisznél

Az Angol-Magyar Bank vállalatai közül Krausz Simonnak az Egisz volt a szemefénye. Köztudomású, hogy angliai és amerikai utazásai alkalmával Krausz Simon főleg az Egisz részvényeit akarta nagyobb számban elhelyezni az ottani tőkések között és a vállalat minden ügyé iránt állandóan a legmelegebben érdeklődött. Magyaránnyu tervvel voltak az Egisz balatonmenti és svábhgyi ingatlanjaival, a Balaton legszebb, legmodernebb fürdőhelyét akarják felépíteni, a Svábhgy déli lejtőjén pedig új városrészt terveztek. Ezek az építkezések az általános konjunktúra miatt elmaradtak, főleg pedig azért, mert nem sikerült olyan arányban külföldi tőkéket szerezni, mint az szükséges lett volna.

Az amerikaiak és az angolok ugyanis rendkívül alacsonynak tartották a vállalat jövőtelenségét. Ezankivül a Pöldbirtokrendező Bizottság jelentékony területet sajátította ki az Egisz zamárdi-ingatlanjaiból, ami dugába döntötte a már megkezdett építkezéseket is. Nem sikerült a vállalatnak megállapodást létesíteni az Irgalmasokkal a Császárfürdő bérletére és nem kapták meg Héviz bérletét sem, amelyről pedig szintén tárgyaltak Festetics herceggel.

Néhány hónappal ezelőtt, mikor az Angol-Magyar Bank igyekezett minél mobilabban tenni vállalatát, tárgyalások indultak meg a Lukácsfürdő bérleti, a Meinhartd testvérek és az Egisz között a Lukácsfürdő eladására vonatkozólag. E tárgyalások már előrehaladt stádiumban voltak, mikor egy másik társaság,

Porzolt Béla és a Kristályvíz Rt. még kedvezőbb ajánlatot tették az Egisznek.

A Lukácsfürdőt tényleg ezeknek adták el, a szerződés megkötésekor egy milliárdot, augusztus 29-én 4,8 milliárdot fizettek ki az új tulajdonosok, míg a vételár hátralévő része, 4,8 milliárd szeptember 15-én esedékes. Voltak napok, mikor már úgy látszott, hogy Porzoltok vizsgálnepek az üzlettel, de ezeket az ellentéteket sikerült áthidalni és augusztus 29-iki lefektetés véglegesen perfektuálta a Lukácsfürdő eladását.

Ezzel azonban nem fejeződött be az Egisz leépítése, mert most a balatonmenti villatek jelentékony részét kívánja értékesíteni a vállalat és a parcellázás gyors tempóban folyik.

Személyi téren is nagyobb változások vannak az Egisznél. Bárczy István a jövőben mint ügyvezető fogja folytatni működését. Rajta kívül mindössze 8 tisztviselője marad a vállalatnak, egy műszaki ember, a szimpatikus Tolnai igazgató és egy gépiró kisasszony. A többi elbocsátották. Ez a megfogott központi igazgatóság már a legközelebbi hetekben beköltözik az Angol-Magyar Bank Vilmos császár uti épületébe, míg az Egisz jelenlegi irodahelyiségét más célra fogják értékesíteni az új tulajdonosok.

A Pallas osztaléka. A Pallas Irodalmi és Nyomdai Rt. közgyűlése az igazgatóság javaslata alapján elhatározta, hogy az 1923. üléstévre részvényenként 1000 korona osztalékot fizet. A szelvények augusztus 25-étől váltja be a Pallas főpénzára.

Anglo-Austrian Bank Limited folyó hó 29-én tartotta II. évi rendes közgyűlést Londonban, amely az 1923. üléstévre vonatkozó mérlegét elfogadta és a 105.658.310 K tiszta nyereségből az elsőosztály részvényekre 6 százalékos osztalék fizetését határozta el azal, hogy az ezek után fennmaradó 81.658.310 K új számlára vitessék át a bank tartalékainak növelésére. Ez a tartalékolás elsősorban a nagy mértékben felnövekedett költségekre való tekintettel történt, amelyeknek a folyó évben való csökkentése iránt erőlyes intézkedések történtek. Az igazgatósághoz új tagként Urbán Lajos urat választották át.

A tavalyinak több, mint felére csökkent a forgalom az árutőzsdén

A gabonakereskedők megint kénytelenek lesznek részvényt vásárolni — A spekulánsok sem mernek üzletet kötni

Az értéktőzsdén igen sokan sóhajtozva kacsintgatnak át a másik terebe, ahol szerintük virul az üzlet és bőséges a kereslet, még sem akarják beengedni őket. Az árutőzsdén az alatt a régi ügynökök megdöbbenve állapítják meg, hogy

A forgalom katasztrófiájának megcsappant, az üzletkötések száma a tavalyinak felet sem éri el és így az ő existenciájuk is komolyan veszélyben forog.

Ennek legfontosabb, mondhatnám egyetlen oka, hogy idén rendkívül rossz volt a termés, sok gazdaság nem hogy eladni tuna, de vetőmagot is kénytelen lesz vásárolni, mert a 69—72 kilogramm fajslíru gabonát kénytelen kizsítani mecmencióra és a jövő aratásig ebből fedezni kenyérszükségletét.

A jogszláv gabona is csak napokra elmentette föl a forgalmat, mert on is rossz volt a termés és a csehek inkább Pozsonyban vásárolják a búcsai búzát, mint itt. Magyarországha ugyanis nem szabad behozni a külföldi gabonát és legfeljebb a malmok vásárolhatnak, hogy a lisztet exportálják, de a lisztüzlet pang.

a malmoknak nincs pénzüik. A magyar búza különben is állandóan olcsóbb az utóbbi hetekben, mint a külföldi gabona, tehát nem is érdemes külföldi gabonaüzletekkel foglalkozni.

Minden árfolyamhullámnak egyetlen oka van a budapesti tőzsdén: a chikagói és newyorki jegyzés. Ezt a néhány pontos emelkedést, vagy esetét jászta meg néhány elszánt spekuláns, akik azonban már több ízben elszámították magukat és jelentékeny összegeket vesztek.

Ezek hatása, hogy ma már a budapesti gabonaszpekulánsok is tartózkodnak az üzletkötéstől, várják az irányzat kialakulását és inkább kosziba adják pénzüiket. A gabonakereskedők sem tudnak mit csinálni forgatóközlükkel. Várják az értéktőzsdét hosszút és ha addig nem változik meg az árutőzsdé irányzata, megint átvisszik pénzüiket a részvénytőzsdára.

Azok, akik az árutőzsdé forgalmát fel akarják lendíteni, akciókat indítottak a gabonahatárduzletek reaktiválása érdekében, azonban egyelőre a terv elé igen sok akadály toromsul.

Nagy szilárdság a vasárnapi magánforgalomban

Egész vasárnap szokatlan élénkég uraikodott a piacon. Mintha teljesen új erőre kapott volna az üzlet, állandó vételi hangulat uralkodott egész vasárnapon át, úgy hogy az értékek szokatlannul nagy emelkedést értek el. Előfordult árfolyamok a következők: Magyar Hitel 600—615, Osztrák Hitel 203—95, Kereskedelmi Bank 1300—400, Angol-Magyar 50, Hazai Bank 170, Alitalia nos Takaréki 150, Pesti Hazai 3850—900, Salgó 625, Kohó 489, Ganz-Danubius 3950, Ganz Villamos 1600, Rima 155, Nasci 2450, Georgia 590, Magyar Cuker 2750, Östermeió 230, Gumi 320.

Ismét szomorú hangulat közepette zajlott le a vasárnapi magánforgalom Bécsben

Bécs, szeptember 1. A Hétfői Napló bécsi szerkesztőségének telefonjelentése. Ismét visszatértök a szomorú tavaszi napok. Még a londoni egyezménynek nagynehezen keresztülhajtott, de végre mégis megtörtént berlini ratifikálása sem tudott kedvezőbb hangulatot teremteni. Az árfolyamok a vasárnapi magánforgalomban szinte kivétel nélkül az utolsó hivatalos kurzusoknál alacsonyabban álltak. Így az Anglobank 185—190, Monobank 120—128,000, Bodenereditanstalt 285—286,000, Angol-Magyar bank 40—44,000, Brit-Osztrák bank 10—12,000, Pesti Magyar Kereskedelmi bank 1,000,000 körül, Osztrák Hitel 170—175,000, Magyar Hitel 525—526,000, Escomptegesellschaft 300—301,000, Länderbank 260—265,000, Unionbank 150—152,000, Dunagőzhajózási

1,000,000 körül, Kaasa-Odenbergi 300—305,000, Nordbahn 12,000,000, Alpine 395—400,000, Koburg 40—42,000, Prager Eisen 1,700,000 körül, Rimamurányi 115—125,000, Szlavonia 75—78,000, Felőmagyarországi Bánya és Kohó 390—400,000, Salgótarjáni 525—527,000, Magyar Államias Készlet 2,750—2,780,000, Győri Vaggon 60—62,000, Krupp 195—200,000 körül ingadoztak. Ezek a kurzusok azonban legnagyobb részt a kiindulást jelentik, mivel kereslet, alig lévén üzlet, csak igen kis mértékben jött létre.

A deviza és valutapiacra a magyar korona 88 és a budapesti kifizetés 90 körül mozgott, tehát valamivel a jegybank hivatalos árfolyamai alatt. Emelkedé tendenciát mutattak a német egyezményben érdekelt államok valutái: a márka, a frank és a font.

A Magyar-Amerikai Bank viharos közgyűlése

Dr. Bedő Mór éles, de sikertelen támadása az intézet régi vezetősége ellen

A Magyar-Amerikai Bank vasárnap tartotta meg berliniérti székhatáiban évi közgyűlést Siegescu papai prélatús, egyetemi tanár elnökelete alatt. A közgyűlés alkalmából megjelent részvényesek szufolágis megföltötték a bank tárgyalótermét és folvoszták. Az elnök előterjesztette az igazgatóság évi jelentését, amelynek értelmében a bank 1923. évi üzleti eredménye 354,290,000 K tiszta nyereséggel zárult. Indítványozta, hogy ebből 500 kor. osztalék fizetessék, még a többi összeg tartaléka ra vitessék át. Bejelentette, hogy nagyobb leírást eszközöltek az értékpapírelőleg-üzletből származott veszteségek fedezésére. Közölte, hogy a régi

vezetőség a bank kötelékéből kivált és annak vezetését új érdekeltég vette át. Kérte a jelentésnek tudomásul vételét.

Dr. Bedő Mór az előterjesztések alapján az összes részvényesek nevében üdvözölte az új vezetőséget, mégis szükségesnek tartotta, hogy rendkívül éles támadást intézzen a régi vezetőség és ezeken keresztül a bank ellen. Bedő erős kritikája nagy rezonanciát váltott ki a jelenlévő részvényesek sorában, akik közöl egy óráig tartó — és különben a régi regimennek sajtóügyeit tendenciózusan szellemzetes — beszéde után, mely természetesen bizalmatlansági indítványban végződött, mégis óriási többséggel meg-

adták a felmentvényt úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelőbi.

Bedő Mór dr. — mint törpe minoritás — megállapította, hogy rossz híre van a banknak azért, mert a lan tudatosan téves újságok közlöm mindenfajta felhajtással kellett eldekládozta a bank részvényei iránt és az így szerzett tudatlan tömegeknek rovására,

4 féle szindikátussá alakulva, leföltözték a maguk zsebébe a bank összes üzleteinek több mint fele hasznát.

Kijelentette, hogy a Magyar-Amerikai Bank egyes vezetőségi tagjai a tőzsdén is egyéni érdeküket követve a bank érdekeit szolgalták. Szóváltotta az intézetnek az 1922. évre szóló kétféle osztalék-határozatát. (A felszólaló e tekintetben nagy tévedésben van. A szerkesztő.) Másik a mérlegre kritikálta és nagy hangon megállapította, hogy a bank részvényei már is túlerékelték, mert

legfeljebb 800 korona belértékekkel bírnak.

Bedő Mór dr. felszólalása nagy izgalmat váltott ki és igen erőlye elnöki visszautasításban részesült, amikor azt a kijelentést tette, hogy a Pénzügymin. Központ lefolytatási revíziója alapján

megtagadta a mérleg aláírását.

Az elnök általános helyeslés közbem közölte a közgyűléssel, hogy Bedő kijelentése nem felel meg a valóságnak, mert a P. K. még most is folytatja a vizsgálatot, semmit sem tagadott meg, amimhogy nem is kell és nem is lehet a P. K.-nak a bank mérlegét aláírnia.

Bedő felszólalása alatt többözö percekig zajongva tiltakoztak a jelenlévők és a következő felszólalt dr. Martos József ügyvéd

Bedő dr-nak nagy hanggal, de minden tárgyi bizonyíték híján elmondott kritikáját néhány józan szóval elintézte,

amikor kijelentette, hogy amit Bedő kritikál, az az 1924. évre és nem a most jövőhaviy kéri 1923. évi mérlegre vonatkozik és semmi esetre sem tehető a bank felelőse azért, ha

egy nagyobb részvényes csoport — aki természetesen nagy érdekeltégének jól helyet is foglal a vezetőség sorában, és részvényeivel üzletet csinál vagy akar csinálni.

Ő átnézte a bank teljes üzletmenetét, valamennyi könyvelt, irományait, igazgatósági határozatát és csakis megnyugtató kijelentéseket tehet, mert ellenkező esetben felhatalmazása volt és van arra, hogy ha bármily vizsgálás derülne ki, a megtört lépéseket haladéktalanul megtegye.

A közgyűlés általános helyesléssel vette tudomásul dr. Martos kijelentését és igen nagy többséggel elfogadta az igazgatóság és felügyelőbizottság javaslatait. Az új vezetőség megválasztásával a közgyűlés véget ért.

A bank a közgyűlésekről a következő közleményt adta ki:

A Magyar-Amerikai Bank vasárnap délelőt tartotta Berlini téri székházában mérlegmegállapító rendes közgyűlést dr. Siegescu József papai prélatús egyetemi tanár elnökelete alatt. Az igazgatósági jelentéshez dr. Bedő Mór és dr. Martos József szólottak hozzá. Dr. Bedő beszérvételei különösen nagy mértékű főtörési pénzülettel tervezett tranzakciókat érintettek, mire az elnök kijelentette, hogy a új igazgatóságot ennek a tranzakciónak az elbírálásánál is csupán a bank és a részvényesek érdeke fog a jék vezeti, amit így dr. Bedő, mint a közgyűlés megnyuvással vette tudomásul. A közgyűlés az előterjesztés mérlegét elfogadta, a felmentvényt megtagadta és tudomásul vette, hogy dr. Bedő a bank és a részvényesek érdekeit nem szolgálja. A közgyűlés az intézet vezetőségét vizsgálta és új igazgatóságot választott. A következők az új igazgatóság tagjai: Dr. Gáspár István, dr. Polányi György, dr. Török Sándor, dr. Gáspár József (Wien), Buday Barna, dr. Béla Lajos (Wien), dr. Révész Jenő, dr. Szigeti György, dr. Fenyő Kornél, dr. Párkányi Frigyes, Szegehő Károly és Lukács Henrik.

ugyanis az a helyzet Budapesten, hogy

minden színésznek, színésznak van már szerződés,

amelyet az amerikai turné kedvéért egyik sem akar felbontani. Így hát most már arról is szó esett, hogy kénytelenek lesznek a turnét újabb elhalasztani, amíg talán a körülöttei tehetséges vidéki színészek sorozását befejezik.

RATKAJ MÁRTON a jövő hónap elején tartja esküvőjét Kalmár Rózsival, a Terézkerületi Színpad tagjával. Az esküvőre mindazok a színészek légielutáltak magukat, ahol akár a világhíresek, akár a mennyasszonyok szerződése van. Így hát szép számmal lesznek együtt, mert hiszen ott lesz a Terézkerületi Színpad küldöttsége, amely a mennyasszonyok megy gratulálni, és ott lesznek Ratkai grófnál és Király Színház és a Fővárosi Operettszínház küldöttei.

PETRÁSS SÁRI most már végleg elhatározta, hogy a jövő évig nem lép fel Budapesten, hanem néhány nap múlva férjével, mister Crocerrel együtt Londonba utazik. Londonból néhány napra átérindul Párizsba, ahol Poiret mester kiállítását rendez. Ezután visszatér Londonba, majd néhány hétre átérindül Dawosba, azután férjét elkíséri irországi utárra, de karácsonyra már itthon lesz.

Vera Mirceva

Fontosabb a Renaissance-Színházban.

Vannak színdarabok, amelyeket az előadás csak "felmészél" és vannak színdarabok, amelyek csak magán színpadon teljesíthetnek egészén, teljes művészi alkotással. Urzancov orosz író drámája, a Vera Mirceva, melyet tegnap mutattak be a felújított siberiell a Renaissance-Színház, ez utóbbiak közül való. Csak a színpad forró levegőjében, egy jó előadás hiteljeleiben lehet megérteni ennek a nagy hírű orosz drámanak a világsikerét. A Renaissance-Színház tegnap előadása ezt teljesen megértette.

Urzancov drámájának kétségtelenül igen izgalmas és érdekes a eszelekménye és a drámai felépítése is sokszor bravurosnak mondható. Ahogyan a roppant energival örvénylő titok ennek a nagyvonalú hősnőnek a lelkéből mégis napvilágra kívánczik és végül minden gát ledöntve kitör: ennél pompásabb dráma! Életrajzot keveset láttunk a színpadon. De a darab legnagyobb hatása mégis: a nagyszerűbb nagyszerűbb szerepek olyan halmozása, amilyennek egy jó színházat abszolút sikerhez kell jutnia.

A Renaissance-Színház előadása ugy tönusban és egyességben, mint egyéni produkciókban hibátlan. Sőt ott, ahol Simonyi Máriáról és Maklárny Zoltánról van szó, ott több ennél: szenzáció. Maklárny már a próbában is hosszú percekig átszólták nyílt színen, Simonyi Mária pedig az ábrázolás nagyvonalúságának és mélységének, továbbá a hódító szépségének és eleganciának minden kvalitásával ejtette lába a közönséget, mely nagy elismeréssel jutalmazta a kitűnő Gellért Lajos első fellépését is a Renaissance-Színházban; alakítása igazán orosz és tökéletes emberábrázolás. Zdray; pompás, férfias külső, vérből hőszínes. De egyáltalán kitűnő produkciókat a többiek is: Berczy Géza, Nagy Gyula, Sugár, Bördás Rózi és Bacsanyi Paula.

A közönség minden felvonás után valóságos ovációkkal halmozta el a szereplőket és feszült figyelemmel kísérte

Bud János nem hajlandó pótolni az állami színházak deficitjét

„Tessék fokozni a bevételeket!” — mondja a pénzügyminiszter — Wlassics Gyula báró főigazgató kedvetlen a pénzügyi nehézségek miatt

— A Hétfői Napló tudósítójától.

Wlassics Gyula báró, az állami színházak főigazgatója, tudvalevően a kormánytól nyert felhatalmazás alapján maga állítja össze a három állami színház évi költségvetését. A felhatalmazás természetesen előre megállapítja azokat a kereteket, amelyeket a főigazgató nem léphet át. A számadás által megkövetelt szigorú takarékoság annyira szűkre szabta az idei szezon költségvetését, hogy előreláthatóan, nehézségek lesznek az év folyamán. Közélelőli

négyszáz ezer aranykorona hiány mutatkozik.

amely összegeket előteremtése érdekében Wlassics Gyula báró tárgyalásokat kezdett előbb Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszterrel, majd pedig a pénzügyi tárca vezetésével megbízott Bud János miniszterrel. A tárgyalásokról

a legbeavatottabb helyről

a következő érdekes részleteket tudta meg a Hétfői Napló munkatársa:

— Az elmúlt héten sorozatos tárgyalások voltak egyrészt Wlassics Gyula báró főigazgató és Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter, másrészt Wlassics és Bud János pénzügyminiszter között.

Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter teljes jóindulattal kezelte az

az izgalmas darabot. Az utolsó felvonás után ritka dolog történt: a közönség ott maradt a nézőtérben és álva még vagy tíz percig tapsolta a szereplőket. A vasfűgönyt is ki kellett nyitni. Simonyinak és Maklárnynak még demaskirozva, utcai ruhában is meg kellett jelennie.

• Kürney Béla és Alpár Gitta, a Király-Színház kiváló vendégművészei a jövő héten minden este fellépnek a rendkívül sikert aratót *Három a kislány* előadásán, melyeket minden alkalommal szufelőjei megtelik a színház nézőtere. Jövő vasárnap délután első délutáni előadást Bakonyi-Kacsóh klasszikus daljátékát, a *János vitéz*-t, hétfőn pedig Emögé-Szirmai *Mézeskalács* című magyar daljátékát adják, 3 óraor méréskelt helyárakkal.

• A Városi Színház hétfői megnyitóján *A cigánybáró*, Strauss klasszikus operettje, kerül színpadra. Saffit Nagy Margit, Arzánat-Köszegi Teréz énekel először. A címszereplő *Szedő* dr. lesz a kitűnő előadása, melynek régi erősségei *Báron Dóra*, *B. Medvezky Béla*, *Dálnoky dr. Cselenyi, Sük és Tarnay*. Az előadást *Stephanides* vezényli. Kedden *Parasztcsücsök* és *Bajazzók*, szerdán *Bohémeté*, csütörtökön *Trubadur*, pénteken *Traviata*, szombaton *Sába királynője*, vasárnap délután *Demenér*, vasárnap este *Rigoletto* sorakozik a változatok, gazdag műsoron. Hétfőn a *Liliomszt* adják a *Nemzeti Színház* vendégjátékában.

• Az Antónia 108—115. előadásai tiltják be a *Vigszínház* jövő hetét. Nyolc nap alatt nyolcszor játéssák a szenzációs vigjátékot, *Feddák Sárival* a címzerepben.

• „Szent Péter esernyője” 25-ik előadása. A Magyar Színház poétikus Mikszáth darabja, a *Szent Péter esernyője*-t a jövő héten minden este megismétli, szerdán a nagyhatalmú darabnak 25-ik előadása lesz. Jövő vasárnap délután a *Kis lord*, jövő hétfő délután *Froufrou* kerül színpadra, 3 óraor méréskelt helyárakkal.

ügyet, Bud János pénzügyminiszter azonban kevés érdeket tamusit a művészeti feladatok iránt. Azokon a tárgyalásokon ugyanis, amelyek Wlassics és Bud között folytak,

a pénzügyminiszter a legkiválóbban állást foglalt a kívánt négy száz ezer aranykorona kiutalásával szemben.

Bud kijelentette, hogy „tessék fokozni a bevételeket”. Majd utalt arra, hogy a költségvetési keretek meg vannak szabva, azokat túllépni nem lehet.

„Majd meglátjuk” — ez volt Bud János válaszána lényege.

Wlassics Gyula báró, az állami színházak főigazgatója, a kiállításban mint erősen elkedvetlenedett.

— Magamra hagynak — mondogatta bizalmasan.

Ilyen körülmények között kétséges, sikerül-e fog-e az állami színházak bevételeit olyan mértékben fokozni, hogy az előirányzatban mutatkozó szűkösséget fedezésre találjon. A színház konjunktúra ez idő szerint nem ígérkezik kedvezőnek, nem valószínű tehát, hogy éppen az állami színházak, amelyeknek magán-színházaknál rendszeren nagyobb deficitje szokott lenni, pótolni tudják a szezon folyamán a hiányokat.

A párizsi lány hete lesz a Fővárosi Operettszínház jövő hete. Minden este *Iván* nagyszerű operettjét adják az ismert parádés szereposztásban.

• „Charly” a Belvárosi Színház máris népszerű udonsága a jövő héten hatzszor kerül ismétlésre, mindannyiszor Titkos Ilonával és Törzsel a vezér szerepekben. Szerdán *Sacha Gulty* *A papának igaza* volt című vigjátékát adják, Törzsel a főszerepben. Jövő vasárnap délután *Kékszakáll nyolcadik felesége* van műsoron, e női főszerepben Titkos Ilonával jövő hétfőn délután *A papának igaza* volt, Törzsel a főszerepben. A délutáni előadások 3 óraor kezdődnek és mérsékelt helyárakkal.

• A Blaha Lujza-Színház megnyitója. A teljesen új Blaha Lujza-Színház vasárnap este nyílt meg a leggazdagabb és legváltozatosabb műsorral: az *Ilove you* című amerikai zenés bohózzal, a *Mit járdeks mestelenül* című francia vigjátékkal, a *Szekely főd-vál*, a *Halló! 19-19* című orosz tréfával, valamint a teljesen új és nagyhatású magán-színnyakkal. A műsort, melynek sikere kétségtelen, a jövő hét minden estején megismétlik fél 9 óraor. Ugyanez a műsor kerül színpadra jövő vasárnap és hétfő délután is, fél 9 óraor, méréskelt helyárakkal, a bemutatott kiváló szereplővel.

• A Rákosi Sándor színtársulatja, mely 31-ik éve áll fenn, megkezdte a beiratásokat. Az intézetben a legelőkelőbb művészek egész sora tanít, az eddigi végzettségű növendékek közül számosan helyezkedtek el külföldi, budapesti és vidéki nagy színpadokon. A beiratások minden nap délután 4 és 6 óra között vannak az iskola helyiségében, VII., Csengery uca 38. szám.

• Az Apolló-Színház premierje. Kedves, ötletes és szinte kifogyhatatlan mulatságok az Apolló-Színház szezonnyitó műsora, amelyet ma mutattak be tomboló teltség mellett. A sok tréfa és magán-színnyakkal körül az előzőleg Karthy Frigyes ragyogó tréfáját, a *Tavaszi ébr-*

dését illeti, amelynek főszerepét *Vaszary* Pirokka játssza felülhulhatlan bravúrral. Kitűnő partnerrel *Hamasz József* *Kertész Endre* és *Radó Sándor*. *Harsányi Kacsóh Kiseri Szóke Szakáll* *Egy új világ* című kétrészes bohózzal, amelynek főszerepét természetesen magáról. Józsa és derűs *Török Hezse*nek *Magnus árduja* című falusi története, amelyben *Dajbukát Ilona* és *Bárony István* ismét kabinetelakítást nyújtanak. Különösen *Contoury* és *Tára* című szerepekben *Sarkadi Aladár* volt az egyik. Hangulatos és finom a *Budapest* Dénés zenéjével kísért *Tobán* című színdarab, vilháros tapssal fogadták a színdarabot. *János vitéz* című színdarabot, *László Rózi* és a pompás műsor hozatározták *Kövidy Gyula*, ötletes konferansziés.

• A Cerele des Etrangers, most *Tána* palota, teljesen új konténerben kezdte meg szezonját *Géber* igazgató közpénnyel, egyes száma csupa először új külföldi szerződötlettel vigjátékkal, mely Budapest egy műsorban még soha nem látható. Az új műsor kiemelkedő száma a *12 Esmányi*, világhírű orosz balladát, *Travers*-kettős, a híres néprajzi mondaltáncosok. *Kemény Melinda* báróné és *Lászkovszky Tibor* diadalmos külföldi utójukról visszatérve, először kedvelt *Ossy* *Rondje*, a csodaszép *Le Lasse*, az öt angol táncelőadás, a *Bing Girls*, és a nagyhatású műsor kiemelt sikert meghoztak az a közönséghez, amit a közkeletű színdaraboktól méltán várható. Az előadások 10 óraor kezdődnek. *Jegyek* róli ajánlatok előre gondoskodni. *Pémtári telefon*: József 78—23.

• Színházak műsora. *Városi Színház* Hétfő: *Cigánybáró*, kedd: *Parasztcsücsök*, *Bajazzók*, szerda: *Bohémeté*, csütörtök: *Trubadur*, péntek: *Traviata*, szombat: *Sába királynője*, vasárnap d. u. *Demenér*, este: *Rigoletto*, hétfő: *Liliomszt* (Nemzeti Színház előadása). *Vigszínház*. Egész héten minden este Antónia. — *Renaissance-Színház*. Egész héten minden este: *Vera Mirceva*. — *Magyar Színház*. Egész héten Szent Péter esernyője, vasárnap d. u.: *Kis lord*. — *Belvárosi Színház*. Hétfő, kedd, csütörtök, péntek, szombat és vasárnap este: *Charly*, szerda: *A papának igaza* volt, vasárnap d. u.: *A kékszakáll nyolcadik felesége*. — *Király-Színház*. Egész héten minden este: *Három a kis lány*, vasárnap d. u.: *János vitéz*. — *Fővárosi Operettszínház*. Egész héten minden este a párizsi lány. — *Blaha Lujza-Színház*. Egész héten minden este: *I love you*, *Szekely főd stb.* — *Apolló-Színház*. Egész héten minden este: *Egy új világ*, *Contoury* és *Tára* stb. — *Pesti Kibará* a közönség kedvence színház szeptember hó közepén ismét megnyitja kapuit. A kabaré fontos újítással kedveskedik közönségének: előhozította helyiségéből az asztalokat és jövőben színházi székeket is fogják gyönyörködni a mult színpadon már ismerős és kedvelt vált kabaré-műsorban, amely a mostani időnyre is csak jót és művészt ígér.

• Gyermek táncolni a *Parisien Grill* (a párizsi kálitka) új mottója. Szombat este nyitotta meg fényes tornái a *Parisien Grill* és a bemutatott egyenesezőlével is szolgált. A *Parisien Grill*ben ugyanis *hívatásos artista* nem táncoltak. Csak a közönség a tánc eksklusivitását gondolja az igazgatóság megőrizni akogor, mikor hívatásos táncost nem enged a közönség közé. A táncot azonban a világhíres *Prof. Rudy* irányítja. *Palm Beach five* a párizsi *Ambassadeur* műsor negy jazzbandja eredeti párizsi műsort szolgált a tánc mellé, amely a megnyitót estén monte-martel hangulatban folyt reggelig.

SZAKORVOSI rendelő
vör. és szombathelyi részleg
EZÜST SALVARSAN-OLTÁS. — Rendelés egész nap
Rákóczi út 32. l. em. 1. Rókussai szegedben.



SPORT

Magyarország - Lengyelország

(4:0) (3:0)

Újdió uti pálya. Bíró: Plhak (Ausztria) 20.000 néző

A lengyel csapat az első félidőben kitűnően játszott, a második félidőben összeomlott

Sorrendben a negyedik válogatott mérkőzésünket játszottuk vasárnap Lengyelországgal. Bár a magyar együttes győzelemre állott ki, ennek ellenére egy percig sem volt kétséges ránk nézve a mérkőzés sorsa. A lengyel futball még nem érte el a mi futballapontunkat, bár utolsó mérkőzésünk óta igen sokat fejlődött. Ezt különösen az első félidőben észleltük, mikor a lengyelek valóban szép összejáratásokat mutattak. A második félidőben azután felülkerekedett a magyar csapat nagyobb rutinja és technikai készsége és megsemmisítő fölénygel bánt el Lengyelország válogatottjaival.

A mérkőzés egyáltalán trübünává is volt. Impozáns látvány az FTC hatalmas, új trübünje. Húszszer nézője volt a szőzön első nagy meccsének, amely körülmény bizonyította annak, hogy a magyar futballközönség híven kitart kedvence sportja mellett.

A csapatok a következőképpen álltak fel:

Magyarország: Fischer (VAC), Mandl (MTK), Senkey (MTK), Borsányi (BTC), Nádler (MTK), Bartos (Törekvés), Braum (MTK), Takács (Vasas), Orth (MTK), Csontos (UTE), Jeny (MTK).

Lengyelország: Goerlitz (Kattowitz), Markovics (Krakó), Karasek (Lodz), Egojda (Pozen), Kuchar (Lemberg), Hauke (Lemberg), Sledz (Lodz), Garhein dr. (Lemberg), Reimann I. (Krakó), Stalinsky (Pozen), Adamek (Pozen).

A mérkőzés.

A rokonszenves megjelenésű bécsi bíró, Plhak, a pálya közepére megy. A sorolás a lengyeleknek kedvez. Felállnak és a mérkőzés rőtön kezdetét is veszi. Eredménytelen magyar támadás és a játék közre terelődik. A kövér csempékben megeredett eső a földetlen helyeken álló közönség között egy kis mozgolódást kelt, mi azonban örülünk ennek: az eső csak nekünk kedvezhet. Ezalatt a magyar csapat szebbnél-szebb akciókat végez. A sorozatos támadások eredménytelen kornert hoznak. Már a mérkőzés elején szemünkbe ötlik a lengyelek kombinációs összejáratása és gyorsasága. Szébbnél-szebb akciók követik egymást mindkét részből. A 10. percben villámgyors támadást intéz a lengyel csapatlánya a magyar kapu ellen, amely meglepő helyzetet teremt Fischer hátója előtt, amelyet a szerencse hárt el. A

lengyelek egymásután két eredménytelen kornert érnek el. A 21. percben Reimann I. éles lövést Fischer csapkornerre tudja védeni. A 23. percben Csontos Orth passzából megszerezti a vezető gólt. (1:0). Újrakezdés után a magyar csapatot ismét gólhelyzetet teremt, amelyet Braum ront el. A 28. percben Orth irtózatoss lövése kapufának megy. A 32. percben Takács lövése belső kapufáról pattan a hálóba. (2:0). Rövid ideig tartó mezőnyjáték után egy szépen kidolgozott magyar támadás eredményeképpen Takács gyönyörű lövése szerzi meg a harmadik gólt. (3:0). Stalinsky lerohanását lövéssel fejezi be, amelyet Fischer nagyszerűen véd. A magyarok támadásaival ér véget a félidő.

A mérkőzés második része a magyar csapatnak egy gyönyörű akciójával kezdődik. Jeny lerohan, beadott labdáját Orth lövi, a kapus azonban kornere menti, amely eredménytelen. A lengyelek erősen visszaesnek és a magyar csapattársor összejáratás védműket fokozottabb munkára kényszeríti. A 28. percben Orth irtózatoss lövése hálát ér. (4:0). A gól után Goerlitz mégsejri és helyét tartalékjátékos foglalja el. A lengyel csapattársor most már ritkán jut szóhoz, annál többet dolgozik a védelem. Orth, majd Takács gyönyörű lövése ragadja lánya a közönséget. Nagy magyar főlény, a lengyelek már csak defenzívára szorítottak. A mérkőzés vége felé még kísérleteznek néhány támadással. Fischer egymásután két nehéz lövést kénytelen védeni. Orth szép lövése kapu mellett

súvít el. A mérkőzés félhomályban ér véget.

A csapatokról.

Elenőre annak, hogy gyenge összejáratással csapattal vettük fel a küzdelmet, a mérkőzés mindvégig nyílvolt. Fischer a kapuban — bár kevés dolgot — kielégítően védett. A hátvédek közül Mandl volt a jobbik. A halvesor volt talán leggyengébb része a csapatnak. Nádler a közpátedezet posztján nem bírta végig tudóvel a mérkőzést. A csapattársorban Braum pompás trükkeljével, Orth pedig gyönyörű technikájával és bombaszorú lövéseivel aratot sikert. Takács is kielégített, míg Jeny szűdiletes lefutásaival és pompás beadásaival rendkívül hasznos tagja volt a csapatnak.

A lengyel csapatnak a közvetlen védelem a főerőssége. A halvesor a második félidőben felmondta a szolgálatot. Ennek folytán azután a csapattársor sem fejthette ki képességeit a második félidőben.

Nyilatkozatok a mérkőzésről.

Kuchar a lengyel csapat kapitánya, akit megkérdészem, a következőket mondta:

— A magyaroknál Orth tetszett a legjobban, Mandl, Jeny is jók, viszont a halvesor nem támadtáték eléggé a csapattársor. Sajnos két gólnak üngöl volt, viszont olyan szép gólt, mint a harmadik, ritkán láttam. Plhak bíró pártatlan. A lengyel játékosokról, mint érdekelt fél nem akart nyilatkozni.

Csontos, a lengyel szövetség elnöke.

— Kitűnő mérkőzés magyar fölényvel. Orth, Takács a legjobbak, mellettük a csapattársorban Braum emelkedik ki. A halvesornál Borsányi, Csontos, Jeny gyengébbek. Fischernek nagy szerencséje volt. A két fatális üngöl előtt még egyenlő ellenfeleinket látszótlunk, utána milyen formája alatt játszott a csapat. Láttam az olimpiázson is a magyar lengyel meccset, ott a magyarok jobban játszóttak, viszont mi gyengébben. Itt éppen fordítva volt. Mi jában a magyarok gyengébben. A publikum szenzációs, bíró jó.

Orubanszky szöv. kap.: Orth, Takács emelkedik ki a kitűnő magyar együttesből, míg a halvesor közül Borsányi. Nálunk a két gól után egész deprimálva volt a csapat. Bíró jó.

Erdős Lajos.

Kleinpeter (Gersthof). A mérkőzés rendkívül nyílván volt. A első félidő gól nélkül végződött. A második félidő 40. percben Malý beadása Mattauschek labáról a góba pattan. A győztes magyar válogatott legjobbjai: Zsák, Oláh, Szendrő, Zloch, Török és Reiserer, az osztrákok közül Hoffmann centerhalts és a közvetlen védelem voltak a legjobbak.

A MTK

nemzetközi atlétikai viadala

Bruhanson 5000 méteren Mahr 800-on győzött. A MTK az 5000 méteres csapatversenyben legyőzte a MTK-t

Gyenge érdeklődés mellett folyt le az MTK nemzetközi atlétikai versenye. Bár a kitűnő osztrák atléták startja érdekességet kölcsönözött a versenynek. Az osztrákok egyébként beváltották a startjukhoz fűzött reményeket. Bruhanson 5000 méteren, Mahr pedig 800 méteren győzött.

Eredmények:

100 méteres síkfutás. 1. Muskát (MTK) 11.2 mp., 2. Gerő II. (KAOE), 3. Nemes (OTE).

Súlydobás, II. osztályú. 1. Somló (MTK) 11.92 mp., 2. Ghillány (MAC), 3. Pápay (MAC).

800 méter. 1. Mahr (WAF) 2 p. 1.2 mp., 2. Bejczy (MAC) 2 p. 1.5 mp., 3. Krieger (FTC).

500 méteres öös csapatverseny. 1. Bruhanson (GÖC) 16 p. 0.3 mp., 2. Kulcsár (MAC) 16 p. 0.8 mp., 3. Grosz (MTK) 16 p. 1.5 mp.

Csapatversenyben: 1. MAC 27 pont, 2. MTK 31 pont, 3. FTC 65 pont.

Diszkoszvetés. 1. Nonn (BBTE) 39.85 m., 2. Szűcs (MAC).

Hármasugrás, junior. 1. Dénes (MAFC) 11 m. 88 cm., 2. Frisck (FTC), 3. Nemes (OTE).

110 méteres gátfutás. 1. Muskát (MTK) 16.6 mp., 2. Ujfaluucky (FTC).

1500 méteres handicap. 1. Skultély (MAC) 145 m. e. 4 p. 16 mp., 2. Magdes (MAFC), 3. Róthász (FTC), 4. Steiner (MTE).

400 méter. 1. Kurucz 50.7 mp., 2. Gerő II. (KAOE).

Magasugrás. 1. Muskát (MTK) 168.2 m., 2. Haluska dr. (BEAC).

4x100 méteres staféta. 1. KAOE 44.4 mp., 2. MTK. B) csoport. 1. OTE, 2. ESC.

4x1500 méteres staféta. 1. MTK (Grosz, Bokor, Leichat, Fonyó) 18 p. 13.6 mp. 2. FTC a), 3. MTE, 4. FTC b).

200 méter, junior. 1. Körmenty (BBTE) 24.5 mp., 2. Ghillány (MAC), 3. Balog (MAFC).

400 méteres gátfutás, junior. 1. László (MTK) 1 p. 1.2 mp., 2. Plavenszky (BBTE), 3. Pótz (OTE).

Meglepő ávratok fizetek viseltférfitukakéért

Wertheimer Gy. Zichy Jenő u. 23. Telefon 165-23

Budapest—Bécs


(II. osztály) 1:0

Bíró: Obrubansky (Lengyelország)

A vasárnap délután lefolyt mérkőzésen II. osztályú válogatott csapatunknak sikerült revánst vennie az osztrák másodosztályon. Nyívtlan, csapatkódó volt a játék és így nem sok gyönyörűségünk télt benne. A mérkőzés egyetlen gója üngöl volt, csapatunk szemmivel sem mutatott többet, mint szomszédunk. Obrubansky bíró szíjlelre a következő csapatok álltak ki:

Budapest: Zsák (33 FC) — Oláh (33 FC), Szendrő (BAK) — Makovi (Ekszerész), Zloch (33 FC), Török (UTSE) — Malý (TTO), Kovácsy (33 FC), Bukovi (Ekszerész), Seiden (UTSE), Reiserer (UTSE).

Bécs: Janecik (WAF) — Matauschek (WAF), Wind (WAF) — Vsolek (Hertha), Hoffmann (Gersthof), Jarosch (Ostmark), Sindelar (Hertha), Holzer (SSJ Vg.).

Magyar kir. udv. szállító  Magyar kir. udv. szállító

Alapított: 1850 **SEMLER J.** Alapított: 1850

Az ország legnagyobb szövetáruháza

Ajánlja dús raktáron levő legfinomabb szövetkülönlegességeit

Főüzlet: Bécsi ucca 7. (Deák Faranc ucca sarok) Fióküzlet: Koronaherceg ucca 9

A cégnek a következő városokban vannak lerakatai: London, Liverpool, Páris, Zürich, Wien, New-York, Philadelphia, Chicago, Toronto, Buenos-Ayres, Sidney etc

Az OTE vándordíjas uszóversenye

Az Óbudai Torna Egylet vasárnap rendezte vándordíjas uszóversenyét a Császárfürdő férfiuszodájában. Az eredmények a következők.

Műugrás kezdők részére: 1. Grószcebl (NSC), 3. Glücz Teddy (VAC).

Mellúszás 100 méteres főverseny: 1. Barta (III. KTYE) 1:23.1/5 mp., 2. Farkas (OTE) 5 p., Masányi László és Ritter (UTE) 5 1/2 p.

Gyermek gyorsúszás 33 1/3 méter: 1. Fehér (VAC) 20 mp., 2. Mezey (III. ker. TVE), 3. Holeczek (OTE).

Hátúszás főverseny 100 méter: 1. Barta (NSC) 1:23 mp., 2. Avar (MAFC), 3. Perlakó (NSC).

Gyermekverseny hátúszás 66 2/3 méter: 1. Révay (OTE) 59 mp., 2. Tóth (OTE), 3. Fridmann (FTC).

Gyorsúszás juniorok részére 66 2/3 mé-

ter: 1. Kindl (MUE) 44 mp., 2. Fehér (MTK), 3. Horváth (III. ker. TVE).

Gyorsúszás főverseny 100 méter: 1. Gáborffy (NSC) 1:04 mp., 2. Boronkay (III. ker. TVE). (Óvás alatt Gáborffy nem volt benevezve).

Mellúszás 200 méter juniorok részére: 1. Ezer (MAFC) 3:23.1/5 mp., 2. Várhegyi (OTE) 3:32.1/5 mp., 3. Mamusits (MUE) 3:36 mp.

Főverseny, gyorsúszás hőgöcsk részére 66 2/3 méter: 1. Dénes Irén (NSC) 58 mp., 2. Karszner Vilma (III. ker. TVE), 3. Ulrich Ilus (MUE).

Gyermek műugrás: 1. Jarabek (OTE) 3 p., 2. Révay (OTE) 6 p., 3. Moskovitz (UTE) 8 p.

Mellúszás junior. Hőgöcsk részére 66 2/3 méter: 1. Bence Irén (MUE) 1:07.1/5, 2. Krenner M. (OTE), 3. Vass Magda (BEAC).

3x66 2/3 junior vegyes staféta: 1. OTE (Várhegyi, Lenhardt, Hautzinger) 2:45 1/5 mp., 2. MTK (Neumark, Schwandtner, Fehér), 3. VAC (Nádler, Róth, Eckstein).

A MOVE országos vándordíjait az OTE nyerte az MTK és a VAC előtt.

A Székesfehérváros vándordíjának győztese NSC, 2. III. ker. TVE.

Az OTE gyermek-vándordíjának győztese az OTE, 2. III. ker. TVE, 3. FTC és VAC holtvérsenben.

Honvédelmi miniszter vándordíját az OTE nyerte a MUE és az MTK előtt.

FTC-NSC 14:0 (6:0). Bíró: Simkó János (MAC). Csapatösszeállítás: FTC: Nagy-Nádas, Fazekas-Keserü II.-Vértessy, Wenk, Klauschek. - NSC: Kratochwill-Németh, Csillag-Schlenker-Gáborfi, Barta, Mátrai. Az FTC fölényesen bánt el inferioris ellenfelel. Kratochwill néhány labdát szépen védett. Az NSC a második félérdőben levonult. Később azonban mégis végítérszították a mérkőzést.

Budapest bajnokságát Grimm nyerte. A Horgony KK versenye. Budapest bajnoksága. 1. Grimm, 2. Eigner, 3. Pfeifer. - Nemzetközi pontfőverseny. 5000

méter. 1. Hans Kaletta, 2. Eigner. - Nemzetközi motorvezetés verseny. 1. Tóth Gyula, 2. Paul Kottli, Bécs.

Megajukult az első magyar professzionista sportszövetség. Vasárnap délelőtt tartotta alakuló közgyűlését a Kovács-kávéház külteremében, a magyar ökölvívók (bokszolók) professzionista szövetsége. Diszelnökké Kovács István államtitkárt, elnökké Tatács Péter dr. táblabíróvá választották meg egyhangú szavazással. A tisztikar megválasztása után a Magyar Hivatásos Ökölvívók Szövetsége, Róza Jenő szövetségi kapitány vezetésével nyomban megkezdte munkáját.

Az első látótérés. A Postások és a Kőbányai Torna Egylet vasárnap játszották le Magyar Kupa mérkőzésüket. A meccsen Talpac, a Postások játékosai egy összetűtás alkalmával lábat tört a Kőrházba szállították.

Kiadja: A „Hétfői Napló” lapkiadóvállalat.

Mindenkihez!

DIVATCSARNOK

Rákóczi-ut 74

Duplaszélés

Gabardin

minden színben

Szenzációs reklámára

45 ezer K

Mosott sifon

jóminőségű, méterje

19.500

Női himzett

jóminőségű anyagból készült

Nappeli ing 36.000

Hálóing 58.000

Nadrág 36.000

Női trikó reformnadrág minden színben ... **29.000**

Lepedővászon

145 cm. széles

49.000

Gráci ledénkalap

márkás árú

75

ezer K

Divating

szintartó, 2 gallérral

89

ezer K

Férfi hálóing

komplett nagyság

98

ezer K

Fehér pikéing

reklámára

110

ezer K

Tartós minőségű patent gyermekharisnya (fekete és barna)

0. sz.	1. sz.	2. sz.	3. sz.	4. sz.	5. sz.	6. sz.	7. sz.	8. sz.	9. sz.	10. sz.	11. sz.	12. sz.
8000	8500	9000	9500	10.000	10.800	11.600	12.400	13.200	13.800	14.600	15.400	16.200

Pécsi bőrkeztyű

férfi és női, minden színben, **garantált** jóminőségű párja.....

78

ezer K

Kabát velour

duplaszélés, minden színben. Szezonelőtti reklámára

195

ezer K

Oroszán védjeggyel

„Joss“ oroszán védjeggyel gallérok, kézeiök, férfifehérművek a legolcsóbb árban az országban!



Keménygallér

az összes és legdivatosabb fazonokban

Dupla Szimpla

17.500 16.000

Két galléros french- és zefiring a legujabb mintákban

150.000 K

Oroszán védjeggyel

Oroszán védjeggyel

Női harisnya

Kötött ... 7.900

Muslin ... 25.000

Fátyol ... 41.000

Selyem... 55.000

Nehéz japán selyem

minden színben

104

ezer K

Ruháselyem

minden színben

80

ezer K

Férfi

cérna zokni

31.000